

ظلالِ اسلام

یکم اکتوبر سنہ ۱۹۵۵ء

پندرہویں نمبر

میں جو کہ ایک نیا دور ہے۔ اس دور میں مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جو کچھ کرنا ہے اس کے لیے ایک نیا راستہ دکھایا گیا ہے۔ اس دور میں مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جو کچھ کرنا ہے اس کے لیے ایک نیا راستہ دکھایا گیا ہے۔ اس دور میں مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جو کچھ کرنا ہے اس کے لیے ایک نیا راستہ دکھایا گیا ہے۔

پندرہویں نمبر



اس دور میں مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جو کچھ کرنا ہے اس کے لیے ایک نیا راستہ دکھایا گیا ہے۔ اس دور میں مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جو کچھ کرنا ہے اس کے لیے ایک نیا راستہ دکھایا گیا ہے۔ اس دور میں مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جو کچھ کرنا ہے اس کے لیے ایک نیا راستہ دکھایا گیا ہے۔



ہفت روزہ
طلوع اسلام

جلد ۱ ہفتہ — یکم۔ اکتوبر ۱۹۵۵ء نمبر ۳۵

Page 10	صورت قرآن	Page 3	سلوگن
Page 11	طاہر کرم	Page 4	کشمیر کی پکار
Page 14	اسلام پر ہندو تہذیب کے اثرات	Page 5	معادہ بعد
Page 16	بازالمزائبات	Page 7	تاریخی شواہد
Page 17	حقائق و عبرتیں	Page 8	اسلام کی سرگزشت
Page 18	نقد و نظر	Page 9	مجلس اقبال

اسلامی نظام

اسلامی مملکت کا بنیادی اصول کیا ہے اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اسکے جواب میں محترم پرویز صاحب اور علامہ اسلم جیراچپوری کے مقالات جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ قیمت دو روپے۔

اسباب زوال امت

مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور علاج کیا۔
ضخاست ۱۵۰ صفحات قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے۔

فردوس گم گشتہ

جناب پرویز کے ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے قوم کے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہوں کا زاویہ بدل دیا ہے۔ مفہوم کے علاوہ اگر خالص ادبی نقطہ نگاہ سے بھی دیکھئے تو اردو زبان کی بہت کم کتابیں اس پایہ کی دکھائی دینگی۔

سلیم کے نام خطوط

ان خطوط میں ملت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو مشرق و مغرب کے تصادم کے بعد سلوکیت کے وضع کردہ غلط مذہبی تصورات سے متنفر ہوتے ہوئے اسلام اور اسکے سرچشمہ حیات قرآن ہی سے ہاتھ دھو چلا تھا۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمدگی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور سحر کہ آرا مسائل حل کر کے رکھ دئے گئے ہیں جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں کیا جاسکا تھا۔ یہ خطوط سلک کے گوشہ گوشہ سے خراج تحسین وصول کر چکے ہیں۔ قرآن کی روشنی اور محترم پرویز صاحب کا بصیرت افروز قلم۔ بڑا سائز ضخامت سوا چار سو صفحات۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب کاغذ سفید گرد پوش حسین۔ قیمت چھ روپے۔ علاوہ محصول ڈاک۔

بڑا سائز۔ ضخامت قریب چار سو صفحات کتابت و طباعت دیدہ زیب کاغذ سفید جلد مضبوط۔ گرد پوش حسین۔ قیمت چھ روپے۔ علاوہ محصول ڈاک۔



قرآنی دستور

اس میں پاکستان کیلئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔

اسلامی معاشرت

مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ رہنے سہنے کا ڈھنگ۔ سرکاری ملازمین کے فرائض و واجبات انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر اسلوب قرآنی آئینے میں۔

ضخاست دو سو چوبیس صفحات قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

ضخاست ۱۹۲ صفحات قیمت دو روپے۔

شرائی نظام رُبُوبیت کا پیمانہ

ہفت روزہ

طلوع اسلام

جلد ۱ ہفتہ یکم - اکتوبر ۱۹۵۵ء نمبر ۳۵

سلوگن

(SLOGANS)

اَسْمَاءٌ سَيِّدَةٌ وَهَا اَنْتُمْ وَاَبَاءُكُمْ
بعض چند مفہم الفاظ جو تم نے اور تمہارے آباء نے وضع کر رکھے ہیں

وضع کیا۔ اس سے مراد یہ ہے کہ انسان اپنی عقل و فکر سے ہرگز کام نہ لے اور بلا سوچے سمجھے دوسروں کے پیچھے چلتا جائے اور جو کچھ اسے پہلی سنوں سے وراثت میں ملے اسے فطرت کے اس قوانین کی طرح غیر متبدل سمجھے۔ ظاہر ہے کہ جب کوئی انسان خود سوچنے کے بجائے تقلید کا مسک اختیار کرے تو اس سے اختیار و ارادہ کی صلاحیت نرد بخود سلب ہو جاتی ہے۔ یعنی اس کے بدودہ جو کچھ کرتا ہے اپنے فیصلہ سے نہیں کرتا۔ بلکہ اس کی ہر حرکت مشین کی طرح غیر اختیاری ہوتی ہے۔ وہ جس دست پر چلتا ہے اس کا رخ اس نے اپنی مرضی سے آپ سے نہیں کیا ہوتا۔ وہ رُخ دوسروں کا منفرہ کردہ ہوتا ہے۔ اور جب ہی مسلک کوئی قوم اختیار کر لیتی ہے تو اس سے بھی رفتہ رفتہ سمجھنے سوچنے کی صلاحیت اور اپنے اختیار و ارادہ سے معاملات فیصلہ کرنے کی استعداد سلب ہوتی جاتی ہے۔

انہی تقلید جو کچھ زندگی کے دوسرے شعبوں میں کرتی ہے وہی کچھ زبان کے بارے میں بھی ہوتا ہے۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، جب ایک شخص آپ سے کوئی بات کہتا ہے تو آپ ان الفاظ پر غور کرتے ہیں۔ اور اس طرح اس کی بات سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن تقلیدی مسلک میں یہ صورت بھی باطل بدل جاتی ہے۔ آپ الفاظ کو سن کر ان پر غور و فکر نہیں کرتے بلکہ بلا سوچے سمجھے، ان الفاظ کا ایک خاص اثر آپ کے جذبات پر براہ راست مرتب ہو جاتا ہے، اور آپ ان جذبات سے متاثر ہو کر خود بخود کچھ کرنے لگتے ہیں۔ مثلاً جب آپ کو کوئی شخص گالی دیتا ہے تو آپ اس گالی کے الفاظ پر غور و فکر نہیں کرتے۔

جب زندگی جو انی سطح سے آگے بڑھ کر انسانی سطح پر پہنچی تو اس میں چند ایسی خصوصیات پیدا ہوئیں جو اس سے کھپلی ارتقائی منزلوں میں کہیں نہیں پائی جاتی تھیں۔ یہ خصوصیات تھیں۔ (۱) اختیار و ارادہ۔ (۲) سمجھنے سوچنے کی صلاحیت اور (۳) زبان حیوانات کو نہ زبان ملی ہے نہ فکری صلاحیت۔ اور نہ اختیار و ارادہ۔ اگر آپ غور سے دیکھیں تو یہ تینوں صلاحیتیں باہم گمراہوں میں اور ان کا ایک دوسرے سے جدا گرا تعلق ہے۔ ایک شخص آپ سے کوئی بات کہتا ہے آپ اس کی بات کو سن کر اس پر غور کرتے ہیں اور اس طرح ایک نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔ اس کے بعد اپنے لئے ایک فیصلہ کرتے ہیں اور اس فیصلہ پر عمل پیرا ہوتے ہیں۔ اس میں زبان، اس کا رد فیصلہ کی تینوں صلاحیتیں آتی ہیں۔ یہی صلاحیتیں وہم شرف انسانیت ہیں۔ اپنی سے انعام کی ترقی و اہمیت ہے۔ اگر ان میں سے کوئی ایک صلاحیت بھی مفقود ہو جائے تو وہ قوم انسانی سطح سے گر کر حیوانی سطح پر آ جاتی ہے۔ قرآن نے ان صلاحیتوں کا خاص طور پر ذکر کیا ہے اور جو قوم اپنے آپ کو ان سے محروم کر لیتی ہے اسے جہنمی قرار دیا ہے۔

لیکن جس طرح ان نے اپنی مفاد پرستیوں کے پیش نظر فطرت کے دیگر عطیات کا ناجائز استعمال کیا، اسی طرح اس نے ان خصوصیات کہیں کو بھی اس درجہ نسخ اور پامال کیا کہ ان کا مقصد فنا اور مفہم یکسر باطل ہو کر رہ گیا اس مفاد پرست گروہ نے، دوسرے انسانوں سے سمجھنے اور سوچنے کی صلاحیت کو سلب کرنے کے لئے تقلید کا مسک

ہوتا ہے کہ اُدھر وہ الفاظ آپ کے کان میں پڑے اور ادھر آپ کے جذبات بھڑک اُٹھے اور اس کے بعد آپ وہ کچھ کر گزرتے جس پر آپ کو بعد میں خود ہی مناسبت اور نادم ہونا پڑا۔ اس پورے عمل میں غور و فکر اور اختیار و ارادہ کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ یعنی اسی طرح، مفاد پرست گروہ جو عوام کو اپنے پیچھے لگا چاہتا ہے، کرنا یہ ہے کہ کچھ نہایت حسین اور خوش آئند الفاظ وضع کر لے، مختلف طریقوں سے لوگوں کو ان کا اس طرح عادی بنا دیتا ہے کہ اُدھر وہ الفاظ کان میں پڑے اور ادھر ان کے جذبات متل ہوتے۔ اس طرح یہ گروہ عوام کو ہمیشہ ایک گہرے فریب میں رکھتا ہے۔ ان پر اپنا صحیح مقصد کبھی واضح نہیں ہونے دیتا اور انہیں ان الفاظ کے گورکھ دھند سے میں الجھائے رکھتا ہے جن کا متین مفہم ان کے سامنے کبھی نہیں آتے دیتا۔ دور حاضر کی مکینا و لی سیاست میں اس قسم کے الفاظ کو سلوگن (ریاضیہ) کہتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ سلوگن کی ابتدا اس لئے ہوئی تھی کہ ایک لمبی چوڑی بات کو مختصر و تین الفاظ میں بیان کر دیا جائے۔ یہ ایک لڑائی کا زہری مفید چیز تھی۔ اس سے زندگی کا سفر مختصر ہو جائے۔ لیکن آج کل ان نودوں سے قطعاً یہ مقصد نہیں ہوتا۔ یہ نعرے چند مفہم الفاظ ہوتے ہیں جن کا مفہم جان بوجھ کر غیر متین رکھا جاتا ہے اور ان کے محسوس آفریں اثر سے عوام کے سمجھنے سوچنے کی صلاحیت کو اس طرح مفلوج کر لیا جاتا ہے جس طرح ہینا ٹرم (عمل) تویم (کام) اپنے ممول کو بے حس کر دیتا ہے۔ یہ نعرے یوں تو دنیا کی تمام قوموں اور ملکوں میں رائج ہیں۔ لیکن پاکستان میں ان کا استعمال بڑی کثرت اور خصوصیت سے کیا جا رہا ہے۔ پاکستان ایک سرزمین کا نام ہے جسے مسلمانوں نے اس لئے حاصل کیا تھا کہ وہ یہاں اپنے نظورات حیات کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکیں۔ ارکان سیاست اور ارباب مذہب عوام سے ان نظورات کے پورا کرنے کے وعدے کرتے ہیں لیکن دونوں کی کوشش یہ ہے کہ ان نظورات کا کوئی متین مفہم عوام کے سامنے نہ آئے پائے۔ اس مقدمہ کے لئے انہوں نے چند سلوگن وضع کر رکھے ہیں جنہیں یہ حضرت بار بار دہراتے رہتے ہیں اور اس طرح ان سے عمل تویم کا کام لیتے ہیں۔ چونکہ ہمارے ارباب سیاست کی زبان اب تک انگریزی ہے اس لئے ان کے ہاں یہ سلوگن انگریزی زبان میں سنائی دیتے ہیں۔ مثلاً اسلامک ایڈیٹوری۔ اسلامک سوشلزم۔ اسلامک ڈیموکریسی۔ سوشل جسٹس۔ ایجو ایٹی (مسادات) فریئرٹی (راحت) برادر ہڈ برادر (دعویٰ) وغیرہ مسلسل آکھ برس سے ان الفاظ کو پلیٹ فارم سے، ایسی کے ایوان سے، حکومت کی مستندوں سے، اخباری بیانات سے، ریڈیو کی نشر گاہوں سے، ملک کے اندر اور باہر ہر مقام سے مسلسل اور متواتر سننے چلے آ رہے ہیں۔ ان لیدروں تو میں سے ہر جلسے والہ ان الفاظ کو دہراتا ہوا چلا جاتا ہے اور اس کی جگہ نیا آنے والا انہیں دہراتا شروع کر دیتا ہے لیکن ان میں سے کسی نے آج تک یہ نہیں بتایا کہ ان الفاظ کا مفہم کیا ہے اور وہ مفہم عملی شکل میں کس طرح لایا جاوے۔

ان الفاظ کو بار بار دہرانے سے عوام کو اس کا عادی بنا دیا گیا ہے کہ ادھر یہ الفاظ ان کے کان میں پڑے اور ادھر ان کی زبان سے غیر شعوری طور پر "نورہ تکبیر" اسٹاکر کی ٹکٹنگٹ صدائیں بلند ہونا شروع ہو گئیں۔ نہ انہیں یہ معلوم کہ ہمارے ان الفاظ کا مفہوم کیا ہے۔ نہ انہیں یہ تپکہ "اللہ اکبر" کیوں کہا جاتا ہے۔ لیکن اس کا سلسلہ برابر جاری ہے۔ دوسری طرف ہمارے ارباب مذہب ہیں۔ انہوں نے بھی اس میکیا ڈلی حربہ سے کچھ کم فائدہ نہیں اٹھایا۔ بلکہ ایک طرح دیکھا جائے تو وہ اس سے اور بھی زیادہ فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اس لئے کہ عوام سیاسی لیڈروں کے مقابلہ میں مذہبی راہنماؤں کے ان الفاظ سے زیادہ متاثر ہوتے ہیں۔ اور ان کی آواز سے ان کے جذبات جبری تیزی سے مشتعل ہوتے ہیں۔ ان کے ہاں سے اس قسم کے سلوگن دہرا جاتے ہیں۔ مثلاً اسلامی دستور شرعی نظام۔ اقامت دین صالح نظام۔ کتاب و سنت۔ اسلامی تہذیب۔ اسلامی تمدن اعلیٰ کلمۃ الحق۔ وغیرہ۔ جس طرح ارباب سیاست نے اپنے نوروں کے مفہوم کو کبھی متعین ہونے نہیں دیا اسی طرح ان ارباب شریعت نے ان مقدس الفاظ کو بھی آج تک شرمندہ معنی نہیں ہونے دیا۔ ان الفاظ کی سحر آفرینی سے عوام کے جذبات کو تیز سے تیز کر کیا جاتا ہے اور یہی وہ قوت ہے جس کے بل بوتے پر یہ لوگ اپنے مخالفین کو دھمکاتے اور اپنے مقصد کو بڑے کار لائے پلے جارہے ہیں۔

تو اس قدر تفصیل بیان کرتے رہتے ہیں لیکن ان الفاظ کے آپ نے آج تک کوئی معنی متعین نہیں کیے۔ بلاخر اس مذاق سے مطلب کیا ہے۔ آپ واضح طور پر بتائیں کہ جو الفاظ آپ استعمال کر رہے ہیں ان کا مفہوم کیا ہے تاکہ ہم سوچ سکیں کہ فیصلہ کر سکیں کہ ان کی تائید کرنی چاہیے یا نہیں۔ ہم ملک کے سنجیدہ طبقہ سے صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ آپ اس روش کو اختیار کیجئے اور پھر دیکھئے کہ کئی سال کی ابھی ہوئی گتھی کس طرح چند دنوں میں لچھنی مشرور ہو جاتی ہیں۔ کوئی ریڈر جو یا مولوی۔ اخبار کا ایڈیٹر جو یا اسمبلی کا اسپیکر آپ اسے آگے نہ بڑھنے دیں جب تک وہ ان الفاظ کا مفہوم متعین شکل میں آپ کے سامنے پیش نہ کر دے۔ جب وہ ایسا کر دے تو پھر دیکھئے کہ وہ دوسرے وقت اس مفہوم سے کھینچ کر نکالے۔ نیز اس سے وقتاً فوقتاً پوچھتے رہیے کہ اس مفہوم کو عملی پیک میں لانے کے لئے کیا کچھ کیا ہے۔ کیا کچھ بے باکانہ کیجئے۔ گستاخانہ نہیں بلکہ بے باکانہ۔ اور دوسروں کو ایسا کرنے کی ترغیب دیجئے۔ بقا ہر یہ ایک چھوٹی سی چیز نظر آئے گی لیکن آپ دیکھیں گے کہ اس کا نتیجہ کس قدر عمدہ مرتب ہوتا ہے۔ اسی سے آپ یہ بھی دیکھ لیں گے کہ ان میں سے کتنوں کے عادی علم و فنس کی قلعی کل جاتی ہے۔ جسٹس میر نے ہمارے ان ارباب شریعت سے اتنا ہی کہا تھا کہ وہ بتائیں کہ "مسلمان" کسے کہتے ہیں۔ آپ کو معلوم ہی ہے کہ اس کے جواب میں یہ لوگ کس طرح بھانٹ بھانت کی بولیاں بولنے لگ گئے تھے اور کوئی ایک بھی متعین طور پر نہیں بتا سکا تھا کہ "مسلمان" کی تعریف (DEFINITION) کیا ہے۔ اسی طرح طلوع اسلام ان علمبرداران کتاب و سنت سے، برسوں سے پوچھ رہا ہے کہ سنت کسے کہتے ہیں اور وہ کہاں سے ملے گی۔ لیکن اس کا جواب آج تک ان میں سے کسی سے بھی نہیں پڑا۔ ارباب علم اس حقیقت کو اچھی طرح جانتے ہیں کہ اگر کسی ماہہ النزاع مسئلہ (PROBLEM) کو پہلے (DEFINE) کر لیا جائے۔ یعنی واضح الفاظ میں اس کا مفہوم متعین کر لیا جائے تو آدھا مسئلہ ہی طرح حل ہو جایا کرتا ہے۔ زندہ قومیں جو نکر و شعور سے کام لیتا جاتی ہیں، کبھی اپنی اصطلاحات کو مبہم اور غیر متعین (UN-DEFINED) نہیں رکھتیں۔ لیکن جو قومیں نکر و عمل سے عاری ہوں، وہ ہمیشہ تجربہ ہی گفتگو (ABSTRACT TALK) اور غیر متعین اصطلاحات میں باتیں کرتی ہیں اور ان کے ریڈر، جو خود فکر و عمل کی صلاحیت سے بیگانہ ہوتے ہیں انہیں مبہم الفاظ کے شاعرانہ گورکھ دھندل میں الجھائے رکھتے ہیں۔ اس سے ان کی بے عملی اور بے راہ روی پر پورے جرسے رہتے ہیں۔ ملت پاکستانیہ کو اس فریب کارانہ لفظی کے خواب اور اشارات سے بچانے کی ضرورت یہی ہے کہ جو شخص اس قسم کے الفاظ استعمال کرے اس سے کہا جائے کہ وہ ان کا متعین مفہوم بیان کرے۔ قرآن نے جب کہا تھا کہ "فولوا حقوا لا تسبوا" (۱۰۲) تو اس کا مطلب یہی تھا۔ زندہ قوم الفاظ کا مفہوم متعین کرنے میں کیا کچھ کرتا

ہیں۔ اس کا اندازہ اس تازہ واقعہ سے لگائیے کہ آج کل امریکہ کی کولمبیا یونیورسٹی میں پچیس سالہ لڑکی اس مسئلہ کو حل کرنے کے لئے بیٹھی ہیں کہ امریکہ میں انسانی مساوات (HUMAN EQUALITY) کی جو اصطلاح استعمال ہوتی ہے، اس کا متعین مفہوم کیا ہے؟ یونیورسٹی کے پروفیسر سے لے کر گرجا کے پادریوں تک سب اس اجتماع میں شریک ہیں۔ ان کا پروگرام یہ ہے کہ وہ ایک سال تک اس مسئلہ کی تحقیق کریں کہ امریکی جمہوریت سے مقصد کیا ہے اور اس کا نتیجہ کیا مساوات انسانی کا سوال اس ضمن میں کب تک پہنچنے ان کے سامنے آیا ہے۔ یہ بے زندہ قوموں کی حالت۔ اور دوسری طرف ہماری حالت یہ ہے کہ نہ ہمارے ارباب سیاست یہ بتا سکتے ہیں کہ "اسلامک ڈیموکری" کسے کہتے ہیں اور نہ ہی ارباب شریعت کو معلوم ہے کہ "مسلمان" کی "تعریف" کیا ہے اور "سنت" کا متعین مفہوم کیا؟ کیا ملک کا سوچنے والا طبقہ اس اہم اور بنیادی سوال پر غور کرے گا اور نغوں (SLOGANS) کے اس طوفان کو روکنے کی کوشش کرے گا جس میں ہماری ذہن قوم کو بری طرح بہایا جا رہا ہے؟

کشمیر کی پکار

کراچی میں ہندوستانی بانی کشمیر اور اقوام متحدہ کے دفاتر کے سامنے بھوک ہڑتالوں کا جو سلسلہ شروع ہو گیا ہے وہ ہلکا سا ارتعاش ہے اور اگر چالیس لاکھ مظلومین کشمیر کی آزادی میں غلطی کا مسئلہ کے پس منظر میں دیکھا جائے تو اسے چنداں شاکتہ اعتنا بھی نہیں سمجھا جائے گا لیکن یہ وہ بالائے سطح ارتعاش ہے جو بریلو کے دیر سٹریچ پر درجن پانے والے سیرجان عظیم کا پتہ دیتا ہے۔ کشمیر کے بارے میں پاکستان میں جو قلبی جذبات پائے جلتے ہیں وہ نتائج تشریح نہیں۔ یہ خطہ پاکستان کا لائیف لائن ہے۔ جس طرح اس کے بغیر پاکستان کا نام مکمل نہیں ہوتا اسی طرح اس خطے کے بغیر ہمارا ملک مکمل نہیں ہو سکتا۔ یہ فیصلہ تنہا جغرافیہ ہی کا نہیں بلکہ تاریخ، روایات، ثقافت، مذہب سب کا متفقہ فیصلہ ہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہندو اور انگریزوں نے گبری پانڈیوں سے کشمیر کو علیحدہ کر کے پاکستان کو سرحدیہ کرنا چاہا اور یہی وہ ہے کہ پاکستان عرض وجود میں آئے ہی مجاہدین کشمیر کی مدد کو پہنچا۔ یہ مدد اتنی مؤثر ثابت ہوئی کہ ڈوگرہ حکمران سرینگر سے بھاگ کر دہلی جا پہنچا۔ کشمیر کا فیصلہ تقریباً ہو چکا تھا کہ یہ مسئلہ سیاست کے گرداب میں پھنس گیا۔ بس پھر کیا تھا، جو کام ہندوستانی توپوں نے نہ ہو سکا وہ مذاکرات کی میزوں پر باتوں باتوں میں ہو گیا۔ کشمیر میں بظاہر جنگ بند ہو گئی اور اس وقت تم ہو گیا لیکن اس سے خطہ جنت نظیر جنہم میں تبدیل ہو گیا۔ بھارتی کشمیر بے چارہ تر ہو گئے کیونکہ وہ دوستوں اور بھائیوں کی مدد سے محروم ہو کر ہندوستانی سنگینوں میں گھر گئے۔ وہ دن اور آج کا دن، غلامی کے شے کھتے ہی جا رہے ہیں۔ کشمیر کو

آپ سوچئے کہ ان نغوں نے قوم کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ یہ وہ الفاظ ہیں جن کے معنی متعین نہیں، اس لئے فطرت نے جس مقصد کے لئے ان کو زبان یا قوت بیان عطا کی تھی ان سے وہ مقصد یکسر فوت ہو جاتا ہے۔ ان الفاظ کی اپیل براہ راست جذبات سے ہوتی ہے اس لئے قوم سے سمجھنے سوچنے کی صلاحیت، جو وجہ فخر انسانیت ہے، رختہ رختہ مفقود ہو گئی۔ چونکہ ان نغوں سے قوم کو اندھائی تقلید سکھائی جاتی ہے اس لئے ان میں تو بہ فیصلہ بھی باقی نہیں رہی۔ اب عوام جو کچھ کرتے ہیں اپنے اختیار و ارادہ سے نہیں کرتے بلکہ ان نغوں کے زور پر غیر شعوری طور پر قدم اٹھاتے چلے جاتے ہیں۔ یہ الفاظ دیگر، ہماری قوم سے وہ تمام خصوصیات جن کی بنا پر ان درجہ حیوانیت سے بلند ہوتا ہے چھین چکی ہیں۔ ان حالات میں آپ سوچئے کہ قوم کی حالت کیا ہے کیا ہو چکی ہے؟

عوام تو بالعموم مجبور ہوتے ہیں اس لئے ان سے چندوں شکایت نہیں۔ لیکن انہوں نے یہ ہے کہ ملک کا کھٹا پڑھا طبقہ بھی ایسا نہیں ہے چلا جا رہا ہے ان میں سے بھی نہ کوئی ارکان سیاست سے پوچھتا ہے کہ آپ جو اٹھتے بیٹھتے ان الفاظ کو دہراتے رہتے ہیں اور سلسلے آٹھ برس سے دہرائے چلے جا رہے ہیں ان سے آپ کا مفہوم کیا ہے؟ جب تک آپ ان کا مفہوم واضح اور متعین طور پر نہیں بتاتے ہم انہیں سننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اور نہ ہی یہ لوگ علمبرداران مذہب سے اتنا پوچھتے ہیں کہ آپ غفل اور بھارت تک کے مسائل کی

بیش ہندوستان کا حصہ بنا دیا گیا ہے اور اس کی آزادی خواہ مسلم آبادی کو اقلیت میں تبدیل کیا جا رہا ہے۔ غیر تو غیر خود بیستی باشندوں کو مجال احتجاج نہیں کیونکہ بات پر دان ہاں کٹتی ہے۔ اور تو اور شیخ عبد اللہ جیسا مرید باصفا جسے کشمیر کی قسمت کو پوری طرح ہندوستان سے وابستہ کر دیا تھا وہ بھی اس کے خلاف لب کشائی کے بغیر نہ رہ سکا۔ اور پنڈت نہرو کے جنون کا یہ عالم ہو گیا کہ غنبد اللہ کو اس جرم کی پاداش میں نہ محض معزول کر دیا بلکہ غیر معین عرصے کے لئے جیل میں رکھوا دیا۔ لیکن آزادی کا جذبہ جبروت شدہ سے رہتا نہیں اور اٹھتا ہے۔ سلطان تو مسلمان خود ہندوؤں میں جذبات غیض و غضب پر درخشاں پائے شروع ہو گئے۔ اس میں پیش پیش پنڈت پریم ناتھ بزاز اور ان کے نقار ہیں۔ وہ مسلسل ہندوستان کے چور و قادی کے خلاف احتجاج کرتے چلے آ رہے ہیں اور یہ مطالبہ کر رہے ہیں کہ کشمیر کو آزاد استعمواب کے ذریعہ اپنے مستقبل کا فیصلہ کرنے کا موقع دیا جائے۔ اس جرم کی پاداش میں پہلے انہیں جیل میں جھونک دیا گیا، پھر ریاست بد کر دیا گیا۔ اس کے باوجود پنڈت بزاز کا جذبہ آزادی دہش نہ سکا۔ وہ دہلی میں مقیم ہو کر اپنے مطالبہ کے حق میں فتناسازگار کرتے رہے۔ ہندوستان آزادی کی اس آواز کو کیسے برداشت کر سکتا تھا؟ چنانچہ اس آواز کو

بھی بند کر دیا گیا ہے اور پنڈت بزاز کو پھر سے سیٹی لکھتے کے ماتحت نظر بند کر دیا گیا ہے۔

ان واقعات سے اندازہ ہوتا ہے کہ ہندوستان کے عوام کیا تھے۔ گوان عوام میں کبھی رشہ نہیں تھا لیکن ان کے ہوتے ہوئے کبھی ثبوت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ ہیں یہ کہنا اس لئے پڑتا ہے کہ ہماری حکومت اس غلط فہمی میں شکار چلی آ رہی ہے کہ وہ ہندوستان سے معقول بات منوالے گی۔ اس غلط فہمی کا خصوصی مظاہرہ گذشتہ دو سال سے مسلسل ہرنا چلا آ رہا ہے۔ سابق وزیر اعظم محمد علی صاحب نے اس سلسلہ میں انوشناک مظاہرہ کیا اور ہندوستان کو اور تہمت ہیا کر دی کہ وہ اپنے آپنی پیچھے زیادہ مضبوطی سے گاڑے۔ جب سے وہ حکومت سے علیحدہ ہو گئے ہیں نئی حکومت کو کشمیر کے بارے میں اپنی حکمت عملی متعین کرنے کا موقع ہی نہیں ملا۔ ایک تو اندرونی سیاست نے ایسی صورت حال پیدا کر دی ہے کہ ان مسائل ہمہ کی طرف پوری طرح توجہ نہیں دی جا سکتی۔ دوسرے آل پارٹیز کانفرنس بلا کر جو فیصلہ کیا گیا ہے اس سے مزید تاخیر واقع ہو گئی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ کشمیر کا مسئلہ ایسا ہے کہ اس کے تعلق ہر پاکستانی صرف ایک ہی رائے رکھتا ہے اور وہ یہ کہ کشمیر کو ہندوستان کے پیچھے استبداد سے آزاد کرنا چاہیے۔ اس لئے اس سلسلے میں کسی صلاح و شور سے کی ضرورت باقی نہیں رہتی لیکن اگر اس کی ضرورت سمجھی جاتی ہے تو حکومت کو چاہیے تھا کہ اس کی انفرادی انتظام کرنی اور ایک متعین لائحہ عمل طے کر کے عمل پیرا ہوجاتی کیونکہ ایک دن کی تاخیر کبھی کشمیر اور پاکستان دونوں کے لئے اتہائی ناگوار نتائج کی حامل ہو سکتی ہے۔ حکومت کی اس گو

مگو اور ریت و لعل کا نتیجہ ہے کہ نوم میں سے صبری پیدا ہوئی ہے اور اپنے افراد بھرا شروع ہو گئے ہیں جو اپنی بساط کے مطابق کشمیر کے لئے کچھ کر گزرنا چاہتے ہیں۔ ان کی قربانی کا جو بھی نتیجہ نکلے، اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ وہ کشمیر کے لئے اپنی جانیں نثار کرنے کے لئے تیار ہیں۔ انہیں اس سے سروکار نہیں کہ ان کی جان چھین کر روڈ پر جان آفریں کے سپرد کی ہے یا بندر روڈ پر۔ انہیں موقع ملے تو وہ کشمیر کے لالہ زاروں کو اپنے خون گرم کی توجیہ سے ترسانے سے دریغ نہیں کریں گے۔ لیکن یہ موقع ہم بیچنا نا حکومت کا کام ہے۔ اور حکومت بھی اپنے مصارع کو دیکھ رہی ہے۔ حکومت کی خوش قسمتی ہے کہ اتنے نازک معاملہ میں بھی قوم نے اس کا ساتھ دیا ہے اور کو اضطرابی اور عاجلانہ حرکت نہیں کی۔ اب بھی قوم کا دبا ہوا طوفان شہ سے عزم و احتیاط سے پھوٹ رہا ہے۔ لیکن یہ سترن ایسے میں جن سے حکومت کو سبق حاصل کرنا چاہیے۔ اس نے کم سے کم ذہن میں کشمیری پالیسی متعین کر کے قیادت کا فرض ادا کیا تو معاملہ ہاتھ سے نکل جائے گا۔ وہ ہندوستان اور اقوام متحدہ کا منہ دیکھ سکتی ہے۔ قوم میں اتنا صبر نہیں۔ انہیں مظالم کشمیر کی آہیں اور کراہیں پکار رہی ہیں۔ وہ بقول اقبال ڈگر کے کنارے خضر کی طرح سوچتے نہیں رہ سکتی کہ

جان کے چشمے لہلہ ہیں کتکب

اس کے لئے زندگی اور موت کا سوال ہے اور ابی مقام آپہنچا ہے جہاں موت زندگی سے بھی زہر تر ہو جاتی ہے؛ ان آثار حیات کو غیر واقع سمجھنے والے جان لیں کہ

اسی دیار سے اٹھتی ہے وہ موج تند و جلازلی
نہنگوں کے نشین جس سے ہوتے ہیں تہ و بالا

معادہ بعد

پاکستان باآخرو معادہ نجد میں شریک ہو گیا ہے یہ معادہ اسی سال ۱۹۴۷ فروری کو ترکی اور عراق میں طے پایا تھا۔ اور اس سلسلہ کی دوسری کڑی تھا۔ جس کی ابتدا گذشتہ ترکی پاکستانی معادہ سے ہوتی تھی۔ ترکی اور پاکستان کا معادہ بھی خطوط پر تھا۔ اور اس میں بھی دیگر ممالک کے شریک ہونے کی گنجائش رکھی گئی تھی۔ لیکن عربوں کی سیاست سے ایسی صورت حال پیدا ہوئی کہ عراق کو اس معادہ میں شریک کرنے کی بجائے ترکی نے اس سے علیحدہ معادہ کر لیا۔ اور پھر کوشش شروع ہوئی کہ پاکستان کو اس میں شریک کیا جائے۔ پاکستان کی شرکت یوں تو یقینی تھی کیونکہ دونوں معادہ ہم مقصد تھے اور شروع ہی سے پیش نہاد مشرق وسطیٰ کی دفاعی تنظیم کی تشکیل تھا۔ لیکن اس کا رسمی اعلان کئی ماہ سے ملتا چلا آ رہا تھا۔ بارے انتظار کا یہ مہر ازما سلسلہ ختم ہو گیا ہے۔ اور معادہ نجد اب یقینی مرحلے میں داخل ہو گیا ہے۔ پاکستان کے آنے سے معادہ نجد چار قومی ہو جانا ہی تیسری معادہ قوم برطانیہ ہے۔ ضمناً یہ برطانیہ کی شرکت کا نتیجہ تھا کہ ۱۹۳۲ء کا برطانوی عراقی معادہ جس کی رو سے برطانیہ نے عراق میں دو فوجی اڈے قائم کر رکھے تھے بدل گیا اور

عراق پوری طرح آزاد ہو گیا۔ اب جب چار قومیں معاہد ہو گئی ہیں تو معاہدے کی بقیہ کے مطابق چاروں کے وزراء کی ایک مستقل کونسل معروضہ وجود میں آئے گی جو معاہدہ کو عملی شکل دے گی۔ گویا معادہ نجد پر عملدرآمد پاکستان کی شرکت سے ممکن ہو رہا ہے۔ اس سے پاکستان کی شرکت کی اہمیت کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ اس معاہدے کا مقصد دنیا میں بالعموم اور مشرق وسطیٰ میں بالخصوص امن کا قیام اور تحفظ ہے۔ مشرق وسطیٰ عالمی سیاست میں بڑا اہم مقام ہے۔ یوں تو یہ علاقہ تاریخ میں ہمیشہ خصوصی اہمیت کا اہلک رہا ہے۔ اور آدمیوں اور خیالات میں تصادم کا میدان بنا رہا ہے۔ لیکن موجودہ مشرق و مغرب کی کشمکش میں اس کی اہمیت کی گنا بڑھ گئی ہے۔ سیاسی اعتبار سے یہ علاقہ مغرب کے تعلق میں رہا اور اب کچھ اس تعلق کی بنا پر اور کچھ سیاسی وجہ کی بنا پر اس کا میلان مغرب کی طرف ہے۔ روس کی لپٹی ہوئی نگاہیں اشتراکی انقلاب سے پہلے بھی ان علاقوں پر تھی تھیں۔ اور اب تو اسے اور زیادہ ضرورت ہے کہ وہ یہاں اثر و نفوذ پیدا کرے۔ اس کے لئے اسے ضروری ہے کہ ایک مغربی اثر کو زائل کرے اور دوسرے مسلمانوں کو بحیثیت مسلمان شریک سے جو عدم لگا دے۔ اس کا تدارک کرے۔ پہلا مقصد حاصل کرنے کے لئے اس نے غیر جانبداری کا تصور پیا کیا غیر جانبداری کا تصور اس کے نزدیک اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ یہ علاقے مغرب سے اپنا رشتہ منقطع کر لیں۔ اسے یقین ہے کہ مغرب بے دخل ہو گیا۔ تو اس خلا کو وہی پُر کرے گا۔ جہاں تک اسلام اور اشتراکیت کے تصادم کا تعلق ہے۔ اس پر وہ بقا باہم کے پردے ڈال رہا ہے۔ ان عوامل نے مشرق وسطیٰ کو اکیلے رہنے پر کھڑا کر دیا ہے۔ وہ طویل غفلت کے بعد بیدار ہو رہا ہے۔ نئی حاصل شدہ سیاسی آزادی نے ان ممالک کے سامنے چند چند مسائل پیدا کر دیئے ہیں۔ ان میں نمایاں معاشی بد حالی اور عسکری کمزوری ہے۔ ان دونوں کے ارتقاع کے لئے تجربے اور سرمائے کی ضرورت ہے جو مغرب بالخصوص امریکہ سے میسر آ سکتے ہیں۔ روس اور ہندوستان اس میں مزاحم ہو رہے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ اگر ان کو امریکہ صیاطا تو رعلیف مل گیا۔ تو ان کی قیادت کا خواب پریشاں ہو جائے گا۔ ان ممالک کی نفسیات غلامی کے خدقے میں ان کو ششوں کا کچھ اثر چھوٹا جا رہا ہے۔ اس سے مشرق وسطیٰ یا بالفاظ دیگر دنیا سے اسلام کے سامنے دو صورتیں آگئی ہیں۔ ایک امریکہ سے اتحاد۔ دوسری الاقوامی سیاست میں اتحاد کے بغیر گزارہ ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ایک کمزور قوم کا لیے یا رو مددگار ہونا تو ایک طرف امریکہ اور روس جیسے ممالک دوستوں کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اور ان کی سیاست کا نقطہ اس کو یہ ہو گیا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ عطف بنا لیں۔ لہذا مسلمانوں کو امریکہ اور روس میں سے کسی ایک کو منتخب کرنا ہو گا۔ اگر وہ ایسا نہیں کرے گی تو عالمی قوتیں انھیں زبردستی ادھر سے ادھر لے جائیں گی۔ امریکہ کا انتخاب اس لئے قابل ترجیح ہے کہ اس سے انھیں مطلوبہ معاشی اور فوجی مدد مل سکتی ہے۔ اور اگر مسلمان متحد ہو کر اس سے معاملے کریں تو وہ سیاسی غلامی کے اقیات کو ختم

کرا سکتے ہیں اور ہر وہ مندانہ سودا کر سکتے ہیں۔ جس میں لین بھی ہوگا اور دین بھی۔ چونکہ امریکہ کو مسلمانوں اور اس کے علاقوں کی ضرورت ہے۔ اس لئے وہ اس کی قیمت ضرور دے گا۔ اس قیمت کا تین ہمارے اتحاد کے ہاتھوں ہوگا۔ دوسری صورت روس سے اتحاد ہے۔ اس اتحاد میں مسلمانوں کا کوئی مصلحت نہیں۔ اول تو اس لئے کہ مسلمان ممالک کے بیشتر مسائل اقوام مغرب سے متعلق ہیں۔ اور وہ انہی سے براہ راست طے ہو سکتے ہیں۔ دوسرے روس سے اس کا معاشی امداد نہیں دے سکتا۔ بلکہ دوسرے ممالک کو بڑھ کر ان کا معاشی درجہ بلند کرنا ان کے فلسفہ اشتراکیت کے خلاف ہے۔ معاشی اتری کا پھیلنا اس کے نزدیک اشتراکیت کا ناگزیر پیش خیمہ ہے۔ تیسرے دوسری شق کا لازمی نتیجہ ہے۔ روس سے تعلقات کی استواری میں اشتراکیت کو بحال فرغ دینا۔ اور یہ فرغ محض نظریاتی فرغ نہیں ہوگا بلکہ تجربہ شاہد ہے کہ یہ روسی (اشتراکی) استعماریت ہوگی۔

یہ ہے وہ دورا ہا جہاں دنیا کے اسلام کھڑی ہے گو راہ انتخاب واضح ہے۔ لیکن چونکہ دونوں طرف عالمی قوی صورت کار ہیں۔ اس لئے کمزور و متفرق اقوام مسلم کوئی فیصلہ نہیں کریں اور فیصلہ نہ کرنے کا مطلب یہ نہیں کہ وہ دیہ کی دیہ کھڑی ہیں۔ آج کی تند و تیز آندھیوں میں یہ صریحاً ناممکن ہے۔ وہ طوفانوں کے رحم و کرم پر ہیں اور ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر ان دونوں تنکوں کی طرح اڑ رہی ہیں۔ ان طوفانوں میں انفرہ اور کراچی نے سلامتی کا مینار تعمیر کیا۔ اور پھر دونوں نے مل کر ممالک مسلم کی نئی نئی کشتیوں کو بچانے کی سرگوشیوں کی۔ اللہ کا شکر ہے کہ عراق کو بچالیا گیا، ایران کے بچ سکھنے کی توقع ہے۔ بعض ممالک مثلاً مصر ابن نوح کے الفاظ میں یہ سمجھ رہے ہیں کہ غیر جانبداری کا پہلا انہیں اس سیلاب عظیم سے بچانے کا۔ وہ اس کی ہلاکت سامانوں سے بے خبر ہیں اور ان آسروں پر بھی لگا ہے بیٹھے ہیں جن کی حیثیت تنکوں سے زیادہ وقیع نہیں۔ جہاں ان کی بہت سی وجوہ ہیں (ان پر طلوع اسلام میں کئی مرتبہ گفتگو کی جا چکی ہے) وہاں ایک اہم وجہ یہ بھی ہے کہ وہ سمجھتے ہیں یا ان کو سمجھایا جاتا ہے کہ معاہدہ بغداد ان کے بچاؤ کا ضامن نہیں ہو سکتا۔ بادی النظر میں یہ صحیح ہے۔ پاکستان، ترکی اور عراق مل کر بھی ان طوفانوں کے حریف نہیں ہو سکتے جو مشرق وسطیٰ میں چلنا شروع ہو گئے ہیں۔ یہ ابتداء واقعی حقیقی ہے لیکن اس کی ممکنات بے پایاں ہیں۔ جیسا کہ پہلے کئی مرتبہ لکھا گیا ہے اور اب بھی اشارہ کیا گیا ہے۔ اس میں وحدت عالم اسلامی کی صورت مضمر ہے۔ جو دروس نتائج کی حامل ہے۔ مصر ٹھنڈے دل سے غور کرے تو اسے یقین ہو جائے گا کہ اس کی ہی نہیں بلکہ عالم اسلامی کی نجات معاہدہ بغداد میں ہے ان ممکنات کے پیش نظر ترکی، عراق اور پاکستان کی ذمہ داری بڑی نازک ہو جاتی ہے۔ انہیں عمل سے یہ دکھانا ہوگا کہ معاہدہ بغداد ایک طاقتور محاذ ہے اور یہ مسلمانوں کو متحد اور متحکم بنانے کا موجب ہے۔ انہیں ہوشیاری اور تدبیر سے کام لے کر اس خلعے میں رنگ عمل

بھرتے جانا چاہیے۔ اور برادران اسلام پر کلام نرم و نازک سے یہ واضح کرتے رہنا چاہیے کہ ان کا بھلا اسی میں شریک ہونے سے ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ مصر کی مخالفت حقائق کی تادیر حریف نہیں ہو سکیگی۔ اس معاہدہ میں شریک نہ کرنا پاکستان کی ذمہ داری نازک تر ہو گئی ہے۔ وہ جنوب مشرقی ایشیا میں سینٹوں میں بھی شامل ہے۔ ان دونوں معاہدوں کو ملا کر دیکھا جائے تو پاکستان امریکہ، برطانیہ، آسٹریلیا، تھائی لینڈ، فلپائن، نیوزی لینڈ، ترکی اور عراق یعنی کل آٹھ ممالک کا حلیف بن گیا ہے۔ اس طرح اس کی ذمہ داریوں کا دائرہ قسطنطنیہ سے مینلا نک و وسیع ہو جاتا ہے۔ ذمہ داریوں کا اضافہ عالمی سیاست میں پاکستان کے مقام و منصب کا بھی پتہ دیتا ہے اور اس کا بھی ثبوت ہے کہ دنیا میں پاکستان کے دوستوں میں اضافہ ہو رہا ہے جس ملک کے اتنے دوست ہوں وہ دنیا میں سرا دینا چاہے چل سکتا ہے۔ لیکن سرا دینا چاہنے کے لئے جس قیامت کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ پاکستان کو حاصل نہیں ہوا۔ اس کی وجہ اندرون ملک تلاش کرنی چاہیے۔ جب تک پاکستان اندرون ملک نہیں کرے گا۔ اور ان دھندوں سے فارغ نہیں ہو جائیگا جو اس کی ملکی قوت کو ضائع کر کے کامو جب بن رہے ہیں اس وقت تک وہ بیرون ملک نہ اپنی ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہو سکیگا نہ اس قیامت کو بلند کر کے کا جوان بڑھی ہوئی ذمہ داریوں کا لازمہ ہے۔ لیکن یہ علیحدہ بحث ہے جس پر کئی بار گفتگو کی

گئی ہے اور کی جاتی ہے گی۔

ماہنامہ طلوع اسلام کے پانچویں نمبر

دفعہ میں موجود ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۹۵۶ء	اکتوبر - ستمبر - نومبر - دسمبر
۱۹۵۱ء	جون - ستمبر - اکتوبر - نومبر
۱۹۵۲ء	اگست - ستمبر
۱۹۵۳ء	جنوری - اکتوبر کے علاوہ سب
۱۹۵۴ء	پورے سال کے

یہ پچھ بڑھانے طلوع اسلام کو چوتھی قیمت پر اور دیگر اصحاب کو آدھی قیمت پر دیدیے جائیں گے۔ خواہشمند حضرات اپنی فرمائشیں جلد بھیجیں۔ مدد ختم ہوجانے کا احتمال ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی

قرآنی انفکال طبریز

معراج انسانیت (ڈاکٹر پروین) سیرتِ صاحبِ قرآن علیہ الرحمۃ والاسلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ ذہنی عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت اور دین کے متنوع گوشے گھر کر سٹھائے گئے ہیں۔ بڑے سائنس کے قریباً نو سو صفحات۔ جلی و لاتی گلیز کا نفاذ مضبوط و جلید بھر دہن قیمت میں پچھ

ابلیس و آدم (ڈاکٹر پروین) سلسلہ معارف القرآن کی دوسری جلد جسے نظریاتی کے بعد نشان کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق۔ قصہ آدم جتنا لاکھ۔ وہی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقطیع کے ۷۴ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے

قرآنی دستور پاکستان اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت کے جوڑے و توجوؤں کی تنقید کی گئی ہے۔ دو سو چوبیس صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کہا ہیں؛ اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اس کو اب میں پروردگار اور علامہ اسلام طبریز کے مقالات، جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے

سلیم کے نام (ڈاکٹر پروین) نوجوانوں کے دل میں اسلام سے متعلق ہوش کوک پیدا ہوتے ہیں ان کا شگفتہ مدلل اور اچھوتا جواب ہے۔ ۸۸ صفحات۔ قیمت پچھ روپے

شرآنی فیصلے روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر شرآن کی روشنی میں بحث۔ ۸۸ صفحات۔ قیمت چار روپے

اسباب و اہمیت (ڈاکٹر پروین) مسلمانوں کی ہر سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارے من کیا ہے اور علاج کیا ہے؟ ایک سو اڑتالیس صفحات۔ قیمت ایک روپے آٹھ آنے

حشر نامے ایسے عوامانہ نامے جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر سرکامبت بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تہقید کے گہرے نشتر۔ سات سالہ ذمہ داری کی سمٹی ہوئی تاریخ ۲۰۴ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

نہا مکت میں مجھ میں اور گرد و پیش سے آراستہ۔ محمول و ناک ہر حالت میں بذریعہ خریدار

ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳ - کراچی

تاریخی شواہد

(۳۲)

یہ ایک ایسا واضح اور کھلا ہوا اعتراف تھا جس کا جواب کسی کے پاس نہ تھا! انسان اور اپنے ہاتھوں کی تراشیدہ صورتوں کے سامنے جھکے، یہ ایک ایسی واضح گمراہی ہے جس کے جواز میں ایک لفظ بھی نہیں کہا جاسکتا۔ لہذا اس کے کہ:

قَالُوا وَجَدْنَا آبَاءَنَا كَالهٰذَا عِبَادِيْنَ ۝ (۳۲)
 تو انہوں نے جواب دیا تھا کہ ہم نے اپنے باپ دادوں کو دیکھا
 وہ ان ہی کی پوجا کرتے تھے۔

لیکن اس ضحکہ انگیز دلیل کی حقیقت کیا ہے؟
 قَالَ لَقَدْ كُنْتُمْ اَكْفُرًا ۝ (۳۲)
 ابراہیم نے کہا۔ یقیناً کرو۔ تم خود بھی اور تمہارے باپ دادا بھی صریح گمراہی میں تھے۔
 لیکن قوم کی سمجھ میں یہ بات نہیں آسکتی تھی کہ یہ نوجوان سچ اپنے اسلاف کی رو بہن کہن کے
 خلاف ہے۔ اس لئے انہوں نے کہا۔

قَالُوا اَجَعَلْنَا لِحِجَّتِ اٰمٍ اَنْتَ مِنَ الْمَلْعُوْبِيْنَ ۝ (۳۳)
 اس پر انہوں نے کہا تم سے سچ کچھ کہہ رہا ہے یا یونہی زلزل کر رہا ہے
 آپ نے کہا کہ اس میں مزاح کی کون سی بات ہے! یہ ایک حقیقت ہے جس پر کامل متانت اور بخیرگی
 سے غور کرنا چاہیے

قَالَ بِن رَّبِّكُمْ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ مِنَ الَّذِيْ نَضَعُ الْمَوَازِيْنَ
 عَلٰ ذٰلِكُمْ ۝ (۳۳)
 ابراہیم نے کہا۔ مذاق نہیں۔ میں سچ تم سے یہ کہتا ہوں کہ جس خدا کا قانون ربوبیت
 کائنات کی پستیوں اور بلند یوں میں جاری و ساری ہے اس کا قانون تمہارے معاشرہ
 میں بھی نافذ ہونا چاہیے میں اس حقیقت کی شہادت پیش کر رہا ہوں
 بت پرستی کی تائید میں جو دلیل قوم کی طرف سے سپین کی گئی تھی وہ تمہارے سامنے آچکی ہے اس مسک
 کے ابطال میں حضرت ابراہیم نے جو کچھ فرمایا وہ قابل غور ہے۔ سورہ مشرک میں ہے:

وَاِشْرٰكٌ عِيْلٰتُهُمْ نَبِيًّا اٰبْرٰهِيْمَ ۝ اِذْ قَالَ لِاٰبِيْهِ وَقَوْمِهٖ مَا تَعْبُدُوْنَ
 دِكًا لِّوَالِدِيْكُمْ اَوْ لِعَضْوٰتِكُمْ اَمْ لِكُلِّ شَيْءٍ مَّا كَانَتْ اَعْيُنٌ رَّا ۝ (۳۴)
 اِذْ تَنْتَعِمُوْنَ ۝ اَوْ كَفَعَلُوْنَ ۝ (۳۴)
 اور لے پیغمبر اسلام، ابراہیم کے حلالات (سے متعلق آیات کو) ان کے سامنے
 پڑھو، جب اس نے اپنے والد اور اپنی قوم سے (تجیر ہو کر) کہا کہ "آخر یہ تم کن کی
 عبودیت (اطاعت و فرماں پذیری) اختیار کر رہے ہو؟ انہوں نے کہا۔ "ہم اپنے
 بزرگوں اور محترم و منظم چیزوں کی اطاعت کر رہے ہیں جن کی صورتوں کو پوجتے
 ہیں۔ چنانچہ ان کی پوجا میں سب سے پیڑھے رہتے ہیں۔ اس پر ابراہیم نے کہا۔ کیا وہ
 تمہاری سنتے ہیں جب تم انہیں پکارتے ہو یا تمہیں نفع یا نقصان پہنچاتے ہیں؟ انہوں نے
 اس کے بغیر تو کوئی چیز بھی اطاعت کے لائق نہیں ہو سکتی
 اس سوال کا جواب کیا تھا؟ اسی سزاگاہ کی صدا سے یادگشت۔

قَالُوا اٰنْزِلْ لَنَا آيٰتًا مِّنْ سَمٰوٰتِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ لَكُمْ بَعْدَ الْاٰيٰتِ
 وَرٰسِلًا ۝ (۳۵)
 وہ بولنے نہیں، یہ بات تو نہیں ہے (کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو ایسا ہی کرتے پایا ہے
 اس کے جواب میں حضرت ابراہیم نے پھر یہی فرمایا کہ اس بات کو چھوڑو کہ یہ مسک تمہارے اسلاف سے
 منوراثہ تم تک پہنچے ہے۔ سو جو یہ کہ یہ مسک ہے کیسا؟ اسلاف پرستی کے خلاف کسی اہمیت

افروزد دلیل ہے یعنی نفس شے پر غور کر اور سوچو کہ اس کی حقیقت کیلئے کوئی روش ممکن اس لئے صحیح
 نہیں رہتا پاراستی کہ وہ چند لمحوں سے منتقل ہوتی چلی آ رہی ہے۔ فرمایا
 قَالَ اٰخِرُ نَبِيِّكُمْ مَّا كُنْتُمْ تَعْبُدُوْنَ ۝ اَنْتُمْ تَعْبُدُوْنَ اَبَآءَكُمْ وَالْاٰكْفٰنُ مَعْرُوْبُوْنَ

(۳۵)

ابراہیم نے کہا (ظالمو!) تم نے خود بھی کیا کرتہ اور تمہارے لگے باپ دادا کن لوگوں کی
 عبودیت و اطاعت شعاری و فرماں پذیری) اختیار کرتے چلے آ رہے ہو؟

اس مقام پر آپ نے غیر اللہ کی عبودیت کے متعلق یہ فرمایا کہ دیکھو! ان میں سے کسی میں یہ توت نہیں
 کہ تمہیں کسی قسم کا نفع یا نقصان پہنچا سکیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ان انی لغزش کی سب سے خطرناک
 گھائی جذبہ منفعت اور دین حضرت کا خیال ہے۔ ایک انسان کسی دوسرے انسان کے سامنے
 جھکتا اس وقت ہے جب وہ یہ خیال کرتا ہے کہ وہ شخص اسے کوئی فائدہ یا نقصان پہنچا سکتا
 ہے۔ منظر فطرت (آگ، پانی، بادل، بجلی، شہیر، سانپ) کی پرستش، یا ان دیوی دیوتاؤں
 کی تماثل (سٹی اور پتھر کے بتوں) کی پوجا کی ابتدا بھی اسی جذبہ کے ماتحت ہوئی اور اس سے
 آگے بڑھ کر ان لوگوں کی حکومت و عبودیت کی بنیادیں بھی اپنی تصورات پر توار ہوئیں، ایک
 داعی توحید، قلب و دماغ کے بت خالوں کی اپنی بنیادوں کو اکھیرتا ہے جب وہ اس حقیقت
 باہرہ کو سامنے لاتا ہے کہ دنیا میں نفع و مضرت کی توت خدا کے تون مشیت کے علاوہ اور کسی
 کی نہیں۔ سورہ عنکبوت میں ہے:

وَاِسْرٰهِيْمَ اِذْ قَالَ لِوَالِدِيْهِ اَعْبُدُوْا اللّٰهَ وَانْتُمُ الْغٰفِلُوْنَ ۝ (۳۶)
 اِذْ تَقُوْلُ كُمْ اِنْ كُنْتُمْ تَهْتَكُوْنَ ۝ اِنَّمَا تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ
 اَوْثٰنًا وَّ تَخْلُقُوْنَ اَفْكَارًا ۝ اِنَّ الَّذِيْنَ تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ
 اللّٰهِ لَا يَمْلِكُوْنَ لَكُمْ رِزْقًا فَاتَّبِعُوْا اٰمِنًا اٰتِوْهُ الرِّزْقَ
 وَاعْبُدُوْهُ وَذُوْا الشُّكْرَ ۝ (۳۶)
 فَقَدْ كَانَ يٰٓ اٰمَمًا مِّنْ قَبْلِكُمْ ۝ وَمَا عَلَّمَهُ السَّمٰوٰتُ اِلَّا الْبَلٰغَ
 الْعَلِيْنَ ۝ (۳۶)

اول سے پیغمبر (ای طرح) ہم نے ابراہیم کو غیر بنا کر بھیجا، (یاد کرو) جب اس نے
 اپنی قوم سے کہا۔ اللہ ہی کی عبودیت (اطاعت و حکومت پذیری) اختیار کرو۔ اور
 اس کے تو انہیں کی تنگداشت کرو۔ اگر تم جانو، تو پوجی تمہارے لئے بہتر ہے تم لوگ
 خدا کو چھوڑ کر بتوں کی پرستش کرتے ہو اور (اس طرح) ایک (سفید) جھوٹے
 ہو۔ خدا کو چھوڑ کر بتوں کو لوگوں کی تم عبودیت (اطاعت و فرماں پذیری) اختیار کرتے
 ہو، وہ یقیناً تمہارے واسطے روزی کے مالک نہیں۔ رزق خدا کے قانون کے مطابق
 طلب کرو اسی کی عبودیت (اطاعت و فرماں پذیری) اختیار کرو۔ اور اس کی
 عطا کردہ نعمتوں سے فائدہ اٹھاؤ۔ تمہارا ہر قدم اس کی طرف اٹھ رہا ہے (جی چاہے
 اور خدا اٹھ ہے)۔ لیکن اگر تم اسے جھٹلاتے ہو (تو یہ کوئی نئی بات نہیں) تم
 سے پہلے اور امتیں بھی (سچائی کے علمبرداروں کو) جھٹلا چکی ہیں۔ رسول (اور
 پیغمبر) کے ذمہ تو صرف اتنا ہی ہے کہ وہ واضح طور پر خدا کے (ارشادات) پیچھا
 اور س!

جذبہ منفعت کے دائرہ میں رزق کو بٹری ممتاز حیثیت حاصل ہے رزق کے نزاعوں کی کیا
 کس طرح خدا کے واحد کے اپنے ہاتھوں میں ہیں، اس کی تفصیل نظام ربوبیت میں ملے گی

اٰلِیٰسُلٰم

(زیر پرچہ)

قیامت: آخر روپے

اسلام کی سرگزشت

باب دوم

اسلام

پہلی فصل

گذشتہ ایشاموں میں زمانہ جاہلیت میں عربوں کی حیات عقلمندی سے بحث کی جا چکی ہے اور اس کے مظاہر یعنی لغت، زبان شعر و شاعری، ضرب الامثال اور قصوں کہانیوں وغیرہ سے گفتگو کی جا چکی ہے۔ حالیہ محبت میں یہ بتایا جائے گا کہ اسلام نے عربوں کی حیات عقلمندی پر کیا اثرات مرتب کئے تھے۔

جاہلیت اور اسلام کے درمیان | عربوں کی عقلمندی پر دو مختلف نظریوں سے اسلام نے دو بڑے اثرات مرتب کئے جن میں سے ایک اثر تو ذرا کثرت تھا یعنی ان تعلیمات کا اثر عربوں کے عقائد کے برخلاف اسلام لایا تھا۔ دوسرا اثر ان معاشرے کی تعلیمی اسلامیات کے عربوں کو ایران اور شہر روم کو فتح کرنے کا اہل بنا دیا۔ یہ دونوں عظیم تھیں اس لیے زیادہ ترقی پذیر تمدنیت کی حامل تھیں۔ ان فتوحات کا نتیجہ یہ ہوا کہ مغرب و مشرق شہزادوں کا انتظام اور علم و فلسفہ عربوں کی نظروں میں آیا اور عربوں کی طور پر ان کی یہ تمام چیزیں مسلمانوں میں سراہت کرنی چلی گئیں جس سے ان کی عقلمندی بھی متاثر ہوئی۔ ہم آگے چل کر ان دونوں اثرات کے متعلق بیان کریں گے۔

لفظ اسلام اور اس کے معنی (م. ل. م. ماؤ) تخمین کی جستجو کریں تو ہمیں نظر آتا ہے کہ سَلَامَ کے معنی سلامت کے ہوتے ہیں جو جنگ اور خصومت کی منہ ہے۔ قرآن کریم میں ہے وَرَبُّكَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ الَّذِي يَنْزِلُ فِي السَّمَوَاتِ فِي سَحَابٍ مَّحْدُودٍ وَإِذَا نَادَى السَّمَاءَ وَابْنَ مَرْيَمَ أَنْ سَلِّمْ عَلَيَّ إِنَّهُ سَلَّمَ عَلَيَّ وَلَهُ الْحُكْمُ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ بِدُحَانٍ أَسْفُودٍ فَالَّذِينَ سَلُّوا أَعْيُنُهُمْ فِي غَمَامٍ ذَاتِ بَخٍ وَرَبُّهُمْ جَهَنَّمُ فَسَمَّوْا بِهِمُ الْكُفَّارَ الْعَبْثَ وَالنَّاسِ النَّاسِ

وَقَالَ الْخَوْنِزَارِيُّ وَاسْتَجْمَعُوا لِنَاكَ الْمُنَازِلَ
دنوں نے تو تمہیں کوئی اہمیت نہیں دی اور نہ کوئی ستارہ کی ابتدا

گرد گھوم رہے ہیں) تو پستیوں اور بلند یوں کی تمام چیزیں اس معنی میں مسلمانوں میں یعنی خدا کے تو ائین کی مطیع ہیں اور دنیا میں جو تو ائین اس نے مقرر کر دیئے ہیں ان کے فرما بیزا رہیں۔

بعد میں یہ لفظ صرف ان لوگوں پر بولا جانے لگا جو بخوشی اپنے آپ کو خدا کا مطیع و فرمانبردار بنالیں۔ گویا مسلمان وہ ہوا جو بخوشی خدا کی اطاعت کرے۔ اور اس طرح طبعی اور امرادی دونوں اطاعتیں اس میں جمع ہو جائیں۔ قرآن کریم کی یہ آیت اس معنیوں سے قریب ہے جہاں سترمایا۔

فَأَتَتْهُمْ وَرَبُّكَ لِلدِّينِ حَكِيمًا، فَنظَرَ اللَّهُ إِلَى الْبَشَرِ فَنظَرَ النَّاسَ عَلَيْهِمْ، الْإِسْلَامُ مَعْنَى خَلْقِ اللَّهِ، ذَلِكَ الَّذِي يَنْزِلُ فِي السَّمَوَاتِ، وَ لَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝

تمام نظاہر کے حیات سے مندرجہ مذکور اسلامی نظام کے لئے اپنے آپ کو ہوا کر لو۔ یہی خدا کی وہ فطرت ہے جس کے مطابق اس نے لوگوں کو پیدا کیا ہے۔ خدا کے قانون تخلیق میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ یہی دستور نظام زندگی ہے لیکن اکثر لوگ اس پر یقین نہیں رکھتے)

اس معنی میں مسلمان کا لفظ ہر اس شخص پر بولا جا سکتا ہے جو خدا کے تو ائین کے سامنے سرفراز ہو اور انبیاء کے کام میں سے کسی نبی کی پیروی کرتا ہو۔ چنانچہ ابراہیم، موسیٰ، عیسیٰ اور محمد صلیم کے تمام یہ وکار مسلمان کہلاتے ہیں۔

تَخَالُفَاتُ يَأْتِيهَا الْمَلَائِكَةُ الرَّاغِبِينَ إِلَى كِتَابٍ كَرِيمٍ، إِنَّهُ مِنْ سُلَيْمَانَ وَإِنَّهُ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ أَلَا تَتَذَكَّرُونَ أَعْلَى وَ أَسْفَلِي مَسْمُومِينَ

رنگہ سہلنے کہا۔ سردارانِ فہم! میرے پاس ایک موزد مکتوب آیا ہے جو سلیمان کی طرف سے ہے اور اللہ کے نام سے شروع ہوتا ہے جو رحمن و رحیم ہے اور اس میں یہ ہدایت کی گئی ہے کہ میرے خلاف سرکشی نہ کرو اور مسلمان مطیع و فرمانبردار بن کر آ جاؤ۔

وَصَحِي بِفَا إِسْرَهِيمُ بَنِيهِمْ وَيَعْقُوبُ، يَا بَنِي إِدْنَةَ اصْطَفَى لَكُمْ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ كَلَامَ مَوْسَىٰ ۝

ابراہیم نے اپنی اولاد کو اور یعقوب نے اپنی اولاد کو یہ وصیت کی تھی کہ خدا نے تمہارے لئے اس نظام زندگی کو منتخب فرمایا ہے لہذا تم اس حال میں مرنے کہ اس کے مسلمان مطیع و فرمانبردار رہو

سورہ یوسف میں ہے
تَوَفَّتْهُ رَّبُّهَا وَ أَلْحَمَّتْهُ بِهَا لِقَاءَ الْوَالِدَيْنِ
خدا یا مجھے رحمت فرمائے، مطیع و فرمانبردار بنا کر مارنا۔ اور نیکو کار لوگوں کے ساتھ ملا دینا۔

اسلامی معاشرت
قیمت دہر ہے

محبت ہی نے تہاری حفاظت کی
عربوں کے مکتوب کے مطلق میں یہ شعر موجود ہے۔

أَلَا لَيْحُكُنَّ أَحْسَنُ عَيْتًا
فَبَقُولُ كَذِبًا فَجَعَلْنَا لَهَا حَبْلًا مَدِينًا

یاد رہے، کوئی آدمی ہمارے خلاف جہالت کا مظاہرہ نہ کرے۔
پتھر جاہلوں سے بھر کر جہالت کا مظاہرہ کریں گے۔

ان تمام استمالوں سے نظر آتا ہے کہ جاہلیت کے لفظ سے مراد ہلکا پن، تعصب، حجت اور مفاخرت وغیرہ خاصاں ہیں جو اسلام سے پہلے عربوں کی زندگی کے نمایاں ترین عناصر تھے

ہی بنا پر اس عہد کو جاہلیت کہا جاتا تھا۔ ان کے بالمقابل انکساف، تواضع، نیک عملی کی قدر و قیمت، انسی خرد کی بے اعتباری، یہ تمام اثرات سلامتی اور صلاحیت کے ہوتے تھے۔

لہذا طبری کے بیان کے مطابق آیت کے معنی یہ ہوں گے کہ اللہ کے فرمانبردار بندے وہ ہیں جو زمین پر علم اور بردباری کے ساتھ چلتے ہیں اور جو لوگ ان کے خلاف جہالت کا مظاہرہ کرتے ہیں وہ ان کے خلاف جہالت کا مظاہرہ نہیں کرتے۔

پھر یہ لفظ ایک دوسرے معنیوں کی طرف منتقل ہوا۔ جو اس سے قریب تھا اور لفظ اس کے استعمال ہونے لگا جو سلامتی ہی سے نکلا تھا۔ اس کے معنی ضنوع اور انقیاد و اطاعت کے ہوتے تھے۔ کیونکہ ضنوع و انقیاد ہی ایسی چیزیں ہیں جو سلامت و مصالحت کی طرف اور چیزوں سے زیادہ دلی ہو سکتی ہیں۔

چنانچہ ذیل کی آیات میں اپنی معنوں میں یہ لفظ آیا ہے: ذَاكِنِي نُوًّا رَّحِيمًا رَبِّكَ وَأَسْلَمْنَا لَكَ، اور فَكُنْ أَسْلَمًا وَرَجْعِي دِينَهُ

علاوہ ازیں ستر آں میں یہ لفظ بعض حکیموں اور کافر سب لوگوں پر بول دیا گیا ہے۔ کیونکہ سب خدا کے کائناتی تو ائین کے سامنے عاجز اور پید آشی طور پر مطیع و منقاد ہیں، خوشی سے ہوں یا ناخوشی سے، دنیا کے کائناتی تو ائین ان پر برابر نافذ ہوتے رہتے ہیں اور ان میں ان سے باہر نکلنے کی ذرا قدرت نہیں ہوتی۔

ذَلِكَ أَسْلَمْنَا مَرْنًا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِنْ طَوْعًا وَكَرْهًا
ذَلِكَ يَوْمَ نَبِذُ الْجَافِلِينَ
رہتیوں اور بلند یوں میں جس قدر مخلوقات ہے وہ بخوشی اور جبراً اس کے تو ائین کی فرمانبردار ہے اور سب اس کے تو ائین کے

مجلس اقبال

تیسرا باب

در بیان این کہ خودی از عشق و محبت استحکامی پذیرد

لئے کیا تہمیر اختیار کی جائے۔ یہ ہے وہ عشق جس کی تشریح اقبال نے زیر نظر باب میں مختلف انداز سے کی ہے۔ وہ کہتے ہیں۔

لفظ نور سے کہ نام او خودی است
زیر خاک ماسرار زندگی است

خودی کو انہوں نے لفظ نور بتایا ہے جس سے مراد یہ ہے کہ مادی شے نہیں۔ نہ ہی مادہ کی پیداوار ہے۔ اس کا تعلق عالم نورانیت سے ہے اور ان کے جسم خالی کیسے جو سحر زندگی ہے وہ درحقیقت اسی خودی کی دوسرے ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو ان کا کھڑا آب و گل کا پتا ہے۔ زندہ اور پائیدہ انسان نہیں ہے۔ یہ خودی۔

از محبت می شود پائیدہ تو
زندہ تر سوزندہ تر تابندہ تو

محبت سے خودی مستحکم ہو جاتی ہے زندہ خوب پہلے بھی ہوتی ہے لیکن اس سے یہ زندہ تر ہو جاتی ہے۔ حرارت بھی اس میں پہلے سے ہوتی ہے لیکن عشق سے اس کی حرارت شعلہ انگیز بن جاتی ہے۔ وہ خود عالم نورانیت سے مستحق ہے اس لئے اس میں جھک بھی ہوتی ہے لیکن عشق کی ذن پر پردہ کرا کی جھک میں جلیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔

از محبت اشتعالی جوہر است
ارتقائے ممکنات مضر است

خودی کا جوہر محبت کی آگ سے بہرہ رکھتا ہے اس کے اندر زندگی کی جس قدر ممکنات (POTENTIALITIES) چھپی ہوتی ہیں ان کی نشوونما اور نمود عشق کی بنا پر ہوتی ہے۔

ظنرت او آتش اندوزد ز عشق
عالم استروزی بیاموزد ز عشق

خودی کی ظنرت، عشق سے اپنے اندر آگ اگھٹا کر لیتی ہے اس آگ سے صرف اس کے اپنے ہی اندر حرارت اور جھک نہیں پیدا ہوتی بلکہ اس سے وہ ساری دنیا کو درخشندگی اور تابندگی عطا کر دیتی ہے۔

عشق را دین و خیر باک نیست
صل عشق از آب باد خاک نیست

عشق موت سے نہیں ڈرتا۔ وہ خیر سے نہیں گھبرا۔ وہ ہنسی خوشی

(باقی کام ملے)

سابقہ باب میں اقبال نے یہ بتایا تھا کہ خودی کا استحکام اور بقا اس سے ہے کہ ان کے سامنے ایک متین نصب العین ہو اور اس نصب العین کے حصول کی تڑپ اس کے دل کے اندر موجزن رہے زیر نظر باب میں وہ یہ بتاتے ہیں کہ خودی کے استحکام کا دوسرا عنصر عشق اور محبت ہے۔ اقبال کی دیگر اصطلاحات کی طرح، عشق کی اصطلاح بھی اپنا خاص مفہوم رکھتی ہے۔ اس مفہوم کے اعتبار سے عشق کا لفظ ہمارے ہاں بہت جلد ہو گیا ہے حالانکہ اس سے پہلے ہمارے معاشرہ میں کیفیت یہ تھی کہ شریف گھراؤں میں یہ لفظ بولا تک نہیں جاتا تھا اور کسی شریف نوجوان لڑکی کی زبان تک اس لفظ کا آجانا قیامت برپا کر دیتا تھا۔ اقبال نے ان الفاظ کو جو نئے نئے معنی پہنچائے اس کی وجہ سے اب یہ ہماری مجلسوں اور گھروں میں عام استعمال ہوتے ہیں، اور صرف استعمال ہی نہیں ہوتے بلکہ ان سے دونوں کے اندر تازہ دلوں، آنکھوں میں چمک اور دماغوں میں چلا پیدا ہوتی ہے۔ ادیب کے اندر اتنا عظیم انقلاب شاید ہی کسی اور نے پیدا کیا ہو۔

عشق سے اقبال کی مراد یہ ہے کہ اپنے نصب العین کے حصول میں انسان اس طرح جذب ہو جائے کہ دنیا کی کوئی اور جاذبیت اسے اپنی طرف نہ گھمے سکے۔ عقل ہمیشہ مصلحت کوٹھتی ہے۔ وہ بھی اپنے پیش نظر مقصد کا حصول چاہتی ہے لیکن اس طرح کہ اس میں انسان کو کہیں خرابی تک نہ آنے پائے۔ لیکن عشق ان مصلحت کوٹھیاں سے بے گناہ اور بے نیاز ہوتا ہے اس کے سامنے ایک اور صورت ایک ہی سوال ہوتا ہے۔ یعنی اپنے نصب العین کا حصول۔ یہ چیز اس کے نزدیک دنیا کی ہر شے سے عزیز تر ہو جاتی ہے۔ جتنی کہ اگر اس کی ماہ میں جان تک بھی دینا پڑ جائے تو وہ اس ستر باقی سے نہ صرف یہ کہ دریغ نہیں کرتا، بلکہ اس کی طرف خندہ پیشانی سے جڑھتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے جس کے لئے اقبال نے کہلے کہ

سے کبھی جاں اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی

یعنی عام حالات میں جان کی حفاظت ہی زندگی کا مقصد ہے لیکن انسانی زندگی میں وہ مقام بھی آتو ہے جہاں جان کا دینا ہی حقیقت میں زندگی ہوتا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں عشق آتش نمرود میں بے خطر کود پڑتا ہے در انحالیکہ عقل اچھی بزم باکھڑی اس سوچ میں ہوتی ہے کہ اس آگ سے بچنے کے

مجلس اقبال

مثنوی ایسا ز خودی

باب دوم

باطل دیر بیت را غارت گئے
فقتہ در جیبے سراپا محشر

اس میں اتنی قوت ہوتی چاہیے کہ وہ کائنات سے ہر کہنہ پلٹ کر دے اس کی رگوں میں انقلاب آفرین جلیاں بھری ہوتی چاہئیں۔ وہ انسانی دنیا کے ذرہ ذرہ میں انقلاب پیدا کر دے اور مردہ قوم کو حیات نو عطا کر کے حرکت اور حرارت کا لہجہ خشر برپا کر دے۔ مقصد اور آرزو کی اس تشریح کے بعد وہ اپنی ملت شریف سے کہتے ہیں۔

ما ز تخلیق مقاصد زندہ ایم
از شعاع آرزو تابندہ ایم

ہماری زندگی تخلیق مقاصد سے ہے۔ اگر ہم کسی مقصد کو اپنے سامنے نہیں رکھتے اور نئے نئے مقاصد کو پیدا نہیں کرتے تو ہم زندہ نہیں ہیں۔ یہ تو ہے ہماری زندگی کا راز۔ یعنی تخلیق مقاصد۔ باقی رہا اس زندگی میں درخشندگی اور تابندگی کی کا پیدا ہونا، تو وہ شعاع آرزو کے صدر سے ہی ملتی ہے۔ منتظر یہ کہ اس آب و گل کے پیکر میں زندگی کی نمود تخلیق مقاصد سے ہوتی ہے۔ اور پھر اس زندگی میں حرارت اور نورانیت اس مقصد کے حصول کی تڑپ سے پیدا ہوتی ہے۔ اسی کو آرزو کہتے ہیں۔

اس شعر پر دوسرا باب ختم ہو جاتا ہے۔

کلام سے حکایت

تشریح کے نیچے اپنا گلہ دکھ دیتا ہے۔ اس لئے کہ توار سے صرف انسان کا یہ طبعی جسم فنا ہوتا ہے لیکن عشق کا سرچشمہ اس مادی دنیا اور عالم طبیعت سے مادا ہے۔ اس لئے جو چیزیں انسان کی مادی زندگی کو ضرر پہنچا سکتی ہیں عشق ان کی زد سے بہت اونچا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر اسے اپنے مقصد کے حصول کے لئے جان بھی دیدینی پڑے تو اس میں اسے ذرا بھی تاس نہیں ہوتا۔

در جہان ہم صلح ہم پیکار عشق
آب حیوان تیغ جوہر دار عشق

عشق اپنے ہر مخالفت کے خلاف بے باکانہ ہر آواز مارتا ہے لیکن جو اس کا رفیق ہو اس کے ساتھ اس کی صلح بھی بڑی گہری ہوتی ہے۔ اسی بنا پر یہ کہا جاتا ہے کہ عشق اگر ایک طرف تین براں ہوتا ہے تو دوسری طرف وہ آب حیوان بھی ہے جس سے انسان کو حیات دوام حاصل ہو جاتی ہے۔ ستر آن کے الفاظ میں وہ اگر ایک طرف امتداد علی الکفار ہوتا ہے تو دوسری طرف رحماء بینہم بھی اس کی صفت ہے۔

طاہرہ کے نام

(پیر ریڈیز)

یہ سب مذکورہ کے صیغے ہیں لیکن اس سے مراد جمع کے مرد اور عورتیں سب ہوتے ہیں۔ اس کے متعلق تو تم نے کبھی نہیں کہا کہ یہ ہماری توہین ہے کہ ہمیں جمع میں بلایا تو گیا لیکن مستر نے بائیں سب مردوں ہی سے کہا: اس لئے کہ تم سمجھتی ہو کہ مقرر نے اگرچہ صیغے مذکورہ کے

استعمال کئے لیکن ان میں مرد اور عورتیں دونوں شامل تھے۔ اس لئے کہ یہ زبان کا قاعدہ ہے کہ محلو ط اور مشترک مخاطب میں صیغے مذکورہ کے استعمال کئے جائیں یہی انداز قرآن نے اختیار کیا ہے۔ یعنی جہاں اس نے مومنین کو من حیث الجماعت مخاطب کیا ہے وہاں صیغے اگرچہ مذکورہ کے استعمال ہوئے ہیں لیکن مخاطب مردوں اور عورتوں دونوں سے ہے اس حقیقت کو اجاگر کرنے کے لئے کہ جماعت مومنین میں مرد اور عورتیں دونوں شامل ہیں، اس نے ان دونوں طبقات کا الگ الگ ذکر کر کے بھی ان کی خصوصیات بیان کی ہیں۔ سورہ احزاب میں دیکھو، کس طرح اس جماعت کے مرد اور عورتیں دو سب بدوش چلے آ رہے ہیں۔ **رَأَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ**۔ مسلم مرد اور مسلم عورتیں جو تو انین خداوندی کے سامنے ہر تسلیم خم کئے ہوں **وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ**۔ مومن مرد اور مومن عورتیں۔ جو ان تو انین کی محض میکانیکی طور پر یا زبردستی اطاعت نہ کریں بلکہ ان کی تصدق اور نتیجہ خیزی پر دل کی گہرائیوں میں یقین رکھیں۔ **وَالْقَانِتِينَ وَالْقَانِتَاتِ**۔ وہ مرد اور عورتیں جو اپنی صلاحیتوں کی کامل نشوونما کے بعد انہیں وہیں صرف کریں جہاں صرف کرنے کا حکم نظام خداوندی کی طرف سے ملے۔ **وَالْمُتَّقِينَ وَالْمُتَّقَاتِ**۔ وہ مرد اور وہ عورتیں جو اس عہد کو جو انہوں نے اپنے خدا سے کیا ہے، اپنے حسن عمل سے سچ کر کے دکھائیں **وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ**۔ وہ مرد اور عورتیں جو اپنے اعمال اور کردار میں مستقل مزاج اور ثابت قدم رہیں۔ جن کے پاس استقلال میں

میری بیٹی! تم اتنی سی بات سے پریشان ہو رہی ہو کہ اللہ میاں نے قرآن میں مردوں ہی کو کیوں مخاطب کیا ہے۔ عورتوں کو بھی کیوں مخاطب نہیں کیا؟ اس سوال کا جواب تو بعد میں دوں گا، لیکن اگر ایک بات کہوں تو خفا تو نہ ہوگی؟ اس قسم کی پریشانیوں درحقیقت غیر شعوری طور پر اس احساس کمتری (*Inferiority Complex*) کی منظر ہیں کہ عورت کی حیثیت مرد کے مقابلہ میں پست رکھی گئی ہے جس سے یہ کہ تم قرآن کی طالب علم ہونے کے باوجود اس وقت تک اس غیر قرآنی تصور کو اپنے تخت الشعور سے نکال نہیں سکیں؟ میں جانتا ہوں کہ صدیوں سے متواتر چلے آنے والے معتقدات جو دل کی گہرائیوں میں جا گریں ہو چکے ہوں، بڑی شکل سے نکلا کرتے ہیں۔ تم نے سلی کے آباؤ دیکھا تھا۔ تین پشتیں ہو گئی تھیں مسلمان ہوئے لیکن جب چھینکا آتی، بے اختیار منہ سے جسے نندی "نکل جاتا۔ اسے چچام حوم نے ہزار سمجھایا اور وہ خود بھی جانتا تھا کہ چھینکا آنے پر الحمد للہ کہتے ہیں لیکن چھینکا آنے پر پھر "جے نندی" ہی کہتا۔ جب "جے نندی" خون کے ذرات میں حلول کر جائے تو اس کا بہر نکھنا مشکل ہو جاتا ہے۔ ہم کیا جانیں کتنی "جے نندیاں" ہیں جو اس طرح ہمارے دل کی گہرائیوں میں چھپی بیٹھی ہیں۔ جب قرآن نے بنی اسرائیل کے متعلق کہا تھا کہ **وَأَشْرِكُوا بِرَبِّهِمْ** (گوسال کی محبت ان کے دل کی گہرائیوں میں اتر چکی تھی) تو اس سے یہی مراد تھی۔ لیکن قرآن کا دعویٰ بھی تو **شَفَاءُ مَلَأَ فِي الصُّدُورِ** کہ ہے۔ "دل کی بیماریوں" کا علاج کرتا ہے **وَإِخْلَاجَ قَلْبٍ كَاتِبِينَ** فساد قلب کا۔ اور سچ پوچھو تو اختلاف قلب بھی بڑی حد تک فساد قلب ہی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اب تو مغرب کے ارباب تحقیق اس نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں کہ انسان کے جسم کی بے شمار بیماریاں نفسیاتی عوارض (*PSYCHIC DISORDER*) کی وجہ سے ہوتی ہیں اور ان کا صحیح علاج نفسیاتی اصلاح ہے۔ لہذا قرآن کی رو سے ان غلط خیالات کا دل سے نکل جانا نہایت ضروری ہے۔

اب آؤ تم اپنے سوال کی طرف۔ نہیں یہ معلوم ہے کہ قرآن تمام نوع انسانی کے لئے ہے۔ اس کا اولین مخاطب انسان ہے۔ (یا ایہا الناس سے یہی مراد ہے)۔ وہ بنی آدم کی ہدایت کے لئے آیا ہے۔ اب تم یہ بتاؤ کہ کیا "انسان" اور "بنی آدم" صرف مردوں کو کہا جاتا ہے یا اس میں مرد اور عورت دونوں شامل ہیں؟ اگر تم اپنے آپ کو انسان نہیں سمجھتیں تو اور بات ہے، ورنہ "یا ایہا الناس" (اے نوع انسانی) میں مردوں اور عورتوں دونوں کا مخاطب موجود ہے۔ اب رہا یہ کہ قرآن نے جہاں جماعتی حیثیت سے "مومنین" کو مخاطب کیا ہے تو وہاں بھی مذکورہ کے صیغے آئے ہیں (یا ایہا الذین آمنوا) تو یہ تو زبان کا عام قاعدہ ہے کہ جہاں مخلوط جماعت کو مخاطب کیا جائے وہاں صیغے مذکورہ کے استعمال کئے جائیں خود تمہارے ہاں بھی جب کوئی مقرر کسی مخلوط شعبہ کو مخاطب کرتا ہے (جس میں مرد اور عورتیں سب موجود ہوں) تو شروع میں خواتین و حضرات کی تخصیص کر دیتا ہے لیکن اس کے بعد اپنی ساری تقریر میں صیغے مذکورہ کے استعمال کرتا ہے۔ وہ بلا تکلف کہتا چلا جاتا ہے کہ "آپ یہ کہتے ہیں کہ....." اور آپ اس کا کبھی خیال نہیں کرتے کہ....."

نفرس نہ آئے وَالْحَنُفِیَّةِ وَالْحَنُفِیَّةِ وَه مراد عورتیں جو نوع انسانی کی خدمت کے لئے ہمیشہ شاخ ٹمڈار کی طرح جھکے رہیں۔ وَالْمُتَّصِلَاتِ وَالْمُتَّصِلَاتِ وَه مراد عورتیں جو اپنا سب کچھ نظام خداوندی پرستے بچھا کر دینے کے لئے تیار ہوں وَالصَّامِیَّاتِ وَالصَّامِیَّاتِ وَه مراد عورتیں جن کا شیوہ زندگی یہ ہے کہ تو انہیں خداوندی نے جہاں جہاں اور جن جن باتوں سے رکنے کا حکم دیا ہے، وہاں سے رکنے رہتے ہیں۔ وَالْحَافِظَاتِ خُ وَّجِبَهُنَّ وَالْحَافِظَاتِ وَه مراد عورتیں جو اپنی عصمت کی پوری پوری حفاظت کریں۔ وَالذَّاکِرَاتِ اِنَّهُ کَبِیْرٌ وَالذَّاکِرَاتِ وَه مراد عورتیں جو زندگی کے ہر لمحہ پر تو انہیں خداوندی کو اپنے سامنے رکھیں۔ انہیں کبھی نکا ہوں سے اونچھل نہ ہونے دیں۔ اَحَدًا اِنَّهُ لَهُمَّ مَعْشَرَ ذَا الْجَنَّةِ عَظِیْمًا (۳۳) یہ ہیں وہ مراد عورتیں جنہیں نظام خداوندی ہر قسم کی تباہیوں سے محفوظ رکھے گا اور ان کے سعی و عمل کا بہت بڑا اجر دے گا۔

کیوں ظاہرہ! کیا تمہیں اب بھی گلہ رہے گا کہ مستران کریم میں عورتوں کو مردوں کے ساتھ مخاطب نہیں کیا گیا؟

۲۔ تمہارا دوسرا سوال پڑھ کر مجھے بے ساختہ ایک لطیفہ یاد آ گیا۔ ایک صاحب نے اپنی شادی کے لئے دن کے دن پہنچنا تھا۔ اتفاق سے گاڑی چھوٹ گئی۔ اب کوئی شکل ہی نہ تھی کہ وہ تاریخ اور وقت مقررہ پر وہاں پہنچ سکتے۔ وہ بہت گھبرائے۔ اس بدحوالی میں تار گھر گئے اور جھوٹ سے اپنی رنجشوں کی بیوی کے نام تاریخ بھیج دیا کہ "جب تک میں نہ پہنچ جاؤں تم شادی نہ کرنا"

تم کہتی ہو کہ مستران میں یہ تو لکھا ہے کہ جنت میں مردوں کو اچھی اچھی عورتیں ملیں گی لیکن یہ نہیں بتایا گیا کہ عورتوں کو بھی مرد ملیں گے یا نہیں؟ ذرا سوچو ظاہرہ! کہ مردوں کو جو عورتیں ملیں گی تو ان عورتوں کو وہ مرد ملیں گے یا نہیں؟ یعنی (مثلاً) وہاں حامد کو عائشہ بطور بیوی کے ملے گی تو کیا عائشہ کو حامد بطور خاتون نہیں ملے گا؟ جب میاں کو بیوی ملتی ہے تو اس بیوی کو وہ میاں بھی تو ملتا! جنت کے متعلق، ظاہرہ! ایک بنیادی حقیقت اچھی طرح سے سمجھ لینی چاہیے کیونکہ اس کے سمجھنے بغیر، بہت سی باتوں میں الجھاؤ پیدا ہو جاتا ہے۔ قرآن میں ایک تو اس جنت کا ذکر ہے جو مرنے کے بعد مقبل کی زندگی میں ملے گی اس کے متعلق واضح الفاظ میں بتا دیا گیا ہے کہ اس کی کنہ و حقیقت اور کیفیت ماہیت تمہارے شعور کی موجودہ سطح کے مطابق، تمہاری سمجھ میں نہیں آسکتی فَلَا تَكْلُمُنَّ نَفْسًا مَّا اَخْفَىٰ لَهَا مَقْرِنٌ قُرْآنٌ وَّ اَخْفَىٰ۔ جَزَاءٌ بِمَا كَانُوا یَعْمَلُوْنَ (۲۳) کسی شخص کو معلوم نہیں کہ اس کے اعمال کے بدلے میں اس کی آنکھوں کی ٹھنڈک کا جو سامان اس کے لئے غنمی رکھا گیا ہے وہ کیا ہے۔ یہ جنت کا مکان (SPACE) کی چار دیواری میں محصور نہیں۔ اس کی وسعت ارض و سما کو محیط ہے۔ جَدَّتْ عَنْهُمْ السَّمَوَاتُ وَالْاَرْضُ (۲۴) لہذا اُس جنت کی زندگی کیسی ہوگی، اسے ہم سمجھ نہیں سکتے۔ لیکن دوسری جنت وہ ہے جو نظام خداوی کی اتباع میں اسی دنیا میں متشکل ہو جاتی ہے۔ یعنی وہ جنہی معاشرہ جو قرآن کے خطوط کے مطابق قائم ہوتا ہے، اس جنت کی تفصیل اسی دنیا سے متعلق ہیں اور نہ صرف یہ کہ ہماری سمجھ میں آسکتی ہیں بلکہ ہم خود اس جنت کو پیدا کر سکتے اور اسکی نفاذ میں زندگی گزار سکتے ہیں۔ یہ ہے وہ جنت جس میں قرآن نے مردوں کے ساتھ عورتوں کا بھی ذکر کیا ہے۔ اور کرنا چاہیے بھی۔ اس لئے کہ وہ کوئی معاشرہ ہے جو عورتوں کے بغیر، تنہا مردوں کے ذریعہ قائم ہو سکتا ہے، اس جنہی معاشرہ کی عورتوں کی خصوصیت

کیا ہیں؟ وہی جو مومن عورتوں (مؤمنات) کی خصوصیت ہیں۔ مومن عورتوں سے کہا گیا ہے کہ جب یہ چلیں تو شرم و حیا سے اپنی نگاہوں کو نیچے کئے ہوئے چلیں۔ بیباکانہ انداز سے ہر ایک کو دعوت تماشائے دینی پھریں۔ انہی کو قرآن نے جنہی معاشرہ میں قَصِدَاتِ الصَّامِیَّاتِ (۵۹) کہا ہے۔ یعنی نکا ہوں کو نیچے رکھنے والیاں۔ قرآن نے مومن عورتوں کے متعلق کہا ہے کہ وہ اپنی عصمت کی پوری پوری حفاظت کرتی ہیں۔ انہی کے متعلق جنہی معاشرہ میں کہا ہے کہ لَمْ یَطْمِئِنُّوا لِنِسِّیْنِ فَاِذَا لَمَّوْا بِالْحَبَاتِ (۵۹)۔ انہیں ان کے خاندانوں سے پہلے، اپنی اور بیگانوں میں سے کسی نے چھو اتک نہیں ہوگا۔ وہاں ہر نوجوان کو جو کسی جگہ شادی کرنا چاہے گا، دل کا پورا اطمینان ہوگا کہ اس کی منگینہ کو کسی دوسرے کا ہاتھ تک نہیں لگا۔ کتنا بڑا ہے یہ اطمینان جو کسی شادی کرنے والے پاکبازان کو حاصل ہو چکا ہے انہی بیگمات کو مستران نے عالی مرتبت، بلند پایہ خواتین کہہ کر پکارا ہے۔ سورہ واقفہ میں جو شرمین مَرَدُوْنَ عَدُوٌّ (۲۳) آیا ہے تو اس کے یہی معنی ہیں۔ قرآن نے بتایا ہے کہ عہد جہالت میں پرورش یافتہ عورت کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ بڑی جذباتی ہوتی ہے اور اس وجہ سے وہ متنازعہ فیہ معاملہ میں اپنے دعوے (CASE) کو اچھی طرح بیان نہیں کر سکتی۔ وَهُوَ مِنَ الْخِصَامِ عَلَیْہِمْ یُنِیْنِ (۲۳) لیکن مسترانی معاشرہ میں یہی عورت مناسب تعلیم و تربیت سے یکسر نئی مخلوق بن جائے گی (وَ اِنَّا اَنْشَاْ لَھُنَّ اِنْشَاءً یَّخْتَلِفْنَ حَتَّٰی اَبْکَا رَا (۲۳-۲۴) اور نہایت فصیح البیان ہو جائے گی۔ (اس سے یہ مراد نہیں کہ اس تعلیم و تربیت سے عورت کے جذبات نسا ہو جائیں گے۔ مرد کے مقابل میں عورت زیادہ جذباتی واقع ہوتی ہے اور اسے

اسلام پر ہندو تہذیب کے اثرات

تخلیص ترجمہ: محترم ڈاکٹر احمد امین مصوری مرحوم

(۱)

ناز جاہلیت میں بھی عرب پہلے ہندوستان سے واقف تھے۔ ہندوستان کے ساتھ ان کے تجارتی روابط تھے۔ عرب — عود — ایک خوشبودار لکڑی جو ہندوستان سے لائی جاتی تھی۔ کے بہت شید تھے۔ عدی بن الرقاع کا شعر ہے —
 رگس تدراگیں ہیں جن میں ہاں راؤں کو دیکھتا رہا ہوں جو عود ہندی اور آگ کے گڑھے کو کھائے جا رہی تھیں؛

علماء کا خیال ہے کہ اس شعر میں ہندی سے مراد وہ خوشبودار عود ہی ہے جو ہندوستان سے لایا جاتا تھا۔ ساتھ ہی وہ ہندوستان کی بنی ہوئی ٹولہ کے بھی بڑے دار تھے۔ چنانچہ جو تواریں ہندوستانی لہجے سے بنائی جاتی تھیں۔ ان کو وہ مُھتند کہتے تھے سنیف مُھتند اور ہندوی اور ہندو ذاتی کے الفاظ ان کے ہاں ان تواروں کے لئے عام طور سے مستعمل تھے جو ہندوستان کے شہروں میں مضبوطی مانی جاتی تھیں۔ اس لفظ سے انہوں نے ہندو سنیف (توار کو تیز کر دیا) جیسے الفاظ بنائے تھے۔ چنانچہ کل حسام عتکما الشھیند ر م مضبوط دھار والی توار) جیسی ترکیبیں ان کے ہاں رائج تھیں۔ از سر نے کہا ہے کہ شھیند کے اصل معنی ہندوستان جیسا کام کرنا ہوتے ہیں۔ عربوں نے اپنی اکثر عورتوں کے نام بھی ہندو رکھ دیئے تھے۔ حتیٰ کہ ہندو اُلھنڈ جیسے نام بھی ان کے ہاں ملتے ہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ ان تاروں کی بنیاد ہندوستان کا ملک ہی تھا یا کچھ اور۔

مسز زمین ہندی میں عربوں کی فتوحات | مسلمانوں نے جب فارس اور عراق کو فتح کر لیا تو شروع کر دیا تھا۔ بلانسی کا بیان ہے کہ جب حضرت عثمان بن عفان خلیفہ ہوئے اور انہوں نے عبداللہ بن عامر بن کریم کو عراق کا گورنر بنایا تو اسے تحریر فرمایا کہ ہندوستان کی طرف کسی آدمی کو بھیجو جو ہاں کے متعلق مکمل معلومات حاصل کر کے آئے اور انہیں آکر بتائے۔ عبداللہ ابن عامر نے حکیم بن بلعبدی کو ہندوستان روانہ کیا۔ اور جب وہ واپس آیا تو اسے حضرت عثمان کی خدمت میں بھیجا۔ حضرت عثمان نے اس سے ہندوستان کے حالات دریافت کئے تو اس نے بتایا مَا هَذَا شَيْءٌ، وَ قَمَرَهَا رَسَلٌ، وَ لَيْسَ مَا بَطَلٌ، اِنْ قَلَّ الْبَحْثُ فِيهَا صَاحِبًا غَوَا وَ اِنْ كَثُرَ ذُو الْجَاغُوا۔ ہندوستان میں بانی بہت کم اور کھجوریں بہت گھٹیا قسم کی ہیں ہاں کے چور اور ڈاکو بڑے بد معاش ہیں۔ اگر تو ہاں لشکر بھیجا جائے تو وہ ملک تباہ ہو جائے گا۔ اور اگر بہت فوج بھیجی جائے تو وہ بھوکوں مر جائے گی۔ حکیم بن بلعبدی نے یہ باتیں سن کر حضرت عثمان نے کہا کبھی وہاں کی باتیں بتائے ہو یا محض تالیف پائی کر رہے ہو؟ حکیم بن بلعبدی نے کہا کہ نہیں حضور! میں وہاں کی باتیں بتا رہا ہوں۔ اس پر حضرت عثمان نے ہندوستان کا خیال چھوڑ دیا۔ اور ادھر کوئی فوج نہیں بھیجی۔ لیکن مسلمان ان علاقوں پر چھاپنے مارتے رہتے۔ اور لوٹ مار کرتے رہتے تھے۔ حتیٰ کہ ولید بن عبدالملک کے عہد یعنی سلاطین میں حجاج بن يوسف محمد بن قاسم ثقفی کو ہندوستان بھیجا۔ جنہوں نے اس کے ایک بڑے حصہ کو فتح کر لیا جسے سندھ کہا جاتا ہے۔ وہ دیبل (DAIBUL) اور نیرانکوٹ (جسے آجکل حیدرآباد کہتے ہیں) کو فتح کر کے رادو کی طرف بڑھے۔ اور آخر میں لٹان کو بھی فتح کر لیا۔ محمد بن قاسم اس فوج کے کمانڈر قائم تھے۔ یہ اس وقت بالکل کسن نوجوان تھے۔ ان کی عمر بیس سال بھی نہیں تھی کسی نے کہا ہے —

مردت اسخادت، اور کرم محمد بن قاسم بن محمد پر ختم ہے۔ سترہ سال کی عمر میں

فوجوں کی کمان کی۔ حیرت ہے کہ وہ پیدائشی سردار تھے۔ کسی دوسرے شاعر کا قول ہے —
 انہوں نے سترہ سال کی عمر میں لوگوں کی کمان کی۔ جبکہ ان کے ہم عمر بچے کبیل کو دیں لنگے رہتے ہیں۔

مسلمانوں کو ان فتوحات میں بے شمار مال غنیمت اور جنگی قیدی ہاتھ لگے جو دوسرے جنگی قیدیوں کی طرح ہندی مملکت اسلام میں پھیل گئے۔ اور اس طرح سندھی قوم بہت اسلام کی ہیئت ترکیبی کا ایک اہم عنصر بن گئی۔ اغانی کا بیان ہے کہ عبداللہ بن عبد الرحمن مری نے خالد بن عبداللہ قسری کے پاس ہندوستان کے سینہ جنگ جنگی قیدی بھیجے۔ انہوں نے ان جنگی قیدیوں کو قریش کے لوگوں اور دیگر ممتاز لوگوں میں تقسیم کرنا شروع کر دیا۔ ان میں سے ایک حسین و جمیل لوندی باقی رہ گئی جس کے بدن پر اسی کے ملک کا لباس تھا جو دو چادریں تھیں ایک نچلے حصہ پر اور ایک اوپر کے حصہ پر۔ خالد بن عبداللہ قسری نے ابو الجهم شاعر سے کہا کہ تمہارے پاس اس لوندی کے بارے میں کچھ ہو تو کہو اور اسے لو۔ ابو الجهم نے امیر کو دعائیں دے کر اپنا وہ شہر و جزیرہ چاہا۔ جس کا مطلع یہ تھا —

جاٹ لڑکیوں میں سے ایک حسینہ پر میرا دل آگیا

جس عہد کی ہم تاریخ بیان کر رہے ہیں۔ اس میں سندھ خلفائے عباسیہ کے زیر نگیں تھا۔ ابو جهم نے سلاطین میں سدھ پر ہشام بن عمر و ثعلبی کو گورنر مقرر کیا۔ اس نے شمال کی طرف فتوحات میں اور دوسری سپدیا کی اور کابل و کشمیر کو بھی فتح کر لیا۔ اور بہت جنگی قیدی حاصل کئے سندھ اور مملکت اسلام کے درمیان تجارتی تعلقات قائم کا فی استوار ہو گئے تھے چنانچہ سندھ سے عود، شکر اور ہندوستان کی کھڑیاں درآمد کی جاتی تھیں تھیں

فتوحات مکمل نہیں ہوئی تھیں کہ عملی حرکت شروع ہو گئی۔ فاتحین سندھ میں علی حرکت | میں سے کچھ لوگ بلند پایہ عالم تھے۔ چنانچہ ربیع بن صبح بصری مشہور محدثین میں سے تھے۔ ان کو حدیث کی تدوین میں اولیت کا فخر حاصل ہے۔ آپ اس فوج میں موجود تھے جو ہندوستان کے محاذ پر چھاؤ کرنے کے لئے ہندی نے ۵۹ھ میں روانہ کی تھی۔ ان کا انتقال بھی سندھ ہی میں ہوا۔ ذہبی نے تذکرہ الحفاظ میں سندھ کے بعض محدثین کا تذکرہ کیا ہے۔ بہر حال یہ اسلامی فوج محض فاتح ہی نہیں تھی۔ بلکہ اسلامی دعوت کو پھیلانے والی اور معلم بھی تھی۔

دوسری طرف کچھ ہی عرصہ کے بعد ان غلاموں میں سے جو ہندوستان سے لائے گئے لوٹے گئے اور فوج میں تقسیم کر دیئے گئے تھے۔ اور ان کی اولاد میں سے بڑے بڑے شعراء پیدا ہوئے اور محدثین پیدا ہو گئے۔ چنانچہ شعراء میں سے ابو عطاء سندھی ایک مشہور شاعر گذرے ہیں جنہوں نے عباسی اور اموی دونوں کے عہد حکومت کو پایا ہے۔ ان کا باپ سندھی تھا ان کی زبان صاف نہیں تھی۔ ان کا بیٹا مسلمانوں میں پلا بڑھا۔ اور ایک بلند پایہ شاعر ہوا اگر چہ بے لک زبان میں بھی سخن گفت تھی۔ چنانچہ وہ مَسْرُوحًا مَسْرُوحًا، حَيَّا كَسْرًا اللهُ كَوْحَيَّا كَسْرًا اللهُ، شَرَّحٌ كَوْ شَرَّحٌ، جَرَّادٌ كَوْ زَسْرٌ اَدَا، اور مَسْنِيَّانٌ كَوْ مَسْنِيَّانٌ اَطْلُشٌ كَوْ اَشْرَاشٌ بولتے تھے۔ حتیٰ کہ انہوں نے مہور ہو کر ایک لڑکا محض اس لئے رکھ چھڑا تھا کہ وہ ان کے اشعار کو پڑھ کر سنایا کرے تاکہ انہیں اپنے اشعار خود سننے پڑیں۔

ان کے مندرجہ ذیل اشعار ان کی حالت کی صحیح ترجمانی کرتے ہیں —

لے ابن سلیم! مجھے رادوں نے عاجز کر دیا ہے اور میری زبان میرے اشعار کو صحیح طور پر ادا کرنے سے قاصر ہے۔ وہ مضامین جو میرے سینہ میں موجزن ہیں مجھ پر غالب آگئے ہیں۔ لیکن غمی ہونے کی وجہ سے میرے غلبہ و تسلط سے نکل بھاگتے ہیں۔ بھگا ہیں مجھے نشان بنا لیتی ہیں۔ کیونکہ میرا رنگ سیاہ ہے جو تمام رنگوں میں بدترین رنگ ہے۔ میں نے سائے معاملات کو الٹ پلٹ کر رکھ دیا۔ مگر اپنی زبان کے لئے کیا توبہ اختیار کروں؟

میری آرزو یہ ہے کہ کاش میں اپنے اشعار کو فصاحت کے ساتھ سنا

تھے۔ اور ان سے متاثر بھی ہوئے تھے۔ انہوں نے ہندو تہذیب میں سے بہت کچھ لے کر اپنی تہذیب میں شامل کر لیا تھا۔ جب یہ ایرانی تہذیب عربوں میں منتقل ہوئی۔ تو اس کا نتیجہ یہ بھی تھا کہ اس کے ذیل میں ہندو تہذیب کی بہت سی چیزیں بھی عربی میں منتقل ہوئیں۔ مسلمان ہندوؤں کو ان چار قوموں میں شمار کرتے تھے جو ممتاز صفات کی مالک تھیں۔

یہ چاروں قومیں ایرانی، ہندی، رومی اور چینی تھیں۔ ملاحظہ کرنے کے بارے میں کہلے کہ ہندوستانی لوگ، حساب علم نجوم، اسرار طب، خیراد اور بڑھی گری اور تصاویر اور دوسری بہت سی عجیب غریب صنعتوں میں مشہور تھے۔

مسودی نے ایک اہل علم و نظر جماعت کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے کہ... ہندوستان کی پیشانی ہمیشہ سے صلاحیت اور حکمت کا آئینہ رہی ہے۔ پھر ان کی اہمیت اور کھیلوں کا مختصر تذکرہ کرنے کے بعد مسودی نے کہلے کہ ہندوستانی لوگ اپنی عقل سیاست، حکمت، رنگ اور اس کی صفائی، صحت مزاج، صفائے ذہن اور وقت نظریں باقی تمام سیاہ فام لوگوں سے ممتاز ہے۔

اصفہانی نے محاضرات الادب میں لکھا ہے کہ ہندوستانیوں کو حساب اور ہندی خطاطی اسرار طب، خطنکاح پیادوں کے علاج، منتر جتر، علم الادب، سنگ تراشی مجسم سازی تلواری سازی ہنر شمع اور طرح طرح کے ناچ اور رقص اور سحر اور دھونیاں و مانا وغیرہ چیزوں کا اچھا علم حاصل تھا۔

تغلی نے کہا ہے کہ وہ کچھ قومیں جنہوں نے علم کی خدمت کی ہے یہ ہیں۔ ہندی ایرانی، اکلدانی، یونانی، رومی، مصری، عربی اور عبرانی۔ یہی وہ قومیں ہیں۔ جنہوں نے علم کی خدمت کی ہے۔ اور جنہوں نے نئے نئے علم پیدا کئے۔ باقی دوسری قومیں کچھ نہیں کر سکیں۔ اور نہ ہی ان کا کوئی علمی کارنامہ سامنے آیا۔

صوبہ سرحد کی واحد موثر ادارہ

شہباز

روزنامہ

اگر آپ صوبہ سرحد اور قبائل کے حالات سے باخبر رہنا چاہتے ہیں اور یہی کسی حالات کے پس منظر سے آگاہی چاہتے ہیں تو شہباز کا مطالعہ کریں۔

یہی وہ روزنامہ ہے جس کے پاس سرحد میں ٹیلی پرنٹر سروس ہے۔ پی۔ پی۔ پی۔ رائٹر۔ پی۔ پی۔ لے اور اپنے نامہ نگاروں کی خصوصی خبریں شائع کرتا ہے۔ اور با تصویر ہفت روزہ ایڈیشن شائع کرتا ہے۔

کراچی میں شہباز طاہر بک ڈپو ٹرام چیکشن۔ صدر روڈ کراچی سے دستیاب ہو سکتا ہے

سکتا ہے اس کے عوض میں مجھے اپنی کچھ اچھیاں قربان کرنی پڑتیں۔ ابو جعفر منصور نے جب لوگوں کو سیاہ لباس پہننے کا حکم دیا تو انہوں نے کہا تھا کہ میں خدا کی نعمت کی ناشکری نہیں کرتا۔ مجھے تو میرے رنگ کے ساتھ سیاہ لباس اور پسیدہ ٹوپی پہننا ہی گئی ہے۔ میں نے بادل ناخواست ایک بیعت کے بعد کھوٹی بیعت کر لی۔ کیونکہ سارا معاملہ ہی کھوٹا تھا۔

خلفائے عباسی ابو عطاء سندھی کو پسند نہیں کرتے تھے۔ کیونکہ وہ بنو امیہ کی روح ہیں، کچھ کہتا رہتا تھا۔ جب حکومت بدل گئی تو اس نے بھی بدل جانا چاہا۔ مگر بنو عباس اس سے مطمئن نہ ہوئے تو اس نے اس کی جو کجی شروع کر دی۔ چنانچہ اس کا یہ شعر مشہور ہے۔

کاش بنو مردان کا ظلم و جور ہم پر لوٹ آتا
ادھکاش بنو عباس کا یہ انصاف آگ میں جھونک دیا جاتا ہے

اس کے زیادہ تر اشعار ہم تک نہیں پہنچ سکے۔ جن سے معلوم ہو سکتا کہ ان میں کچھ ایسے مضامین بھی تھے یا نہیں۔ جو انہوں نے اپنی سندھی اصل سے حاصل کئے ہوں۔

علمائے لغت میں سے جو سندھی الاصل تھے۔ ابن الاعرابی بہت مشہور ہیں ان کے باپ زیاد ایک سندھی فلام تھے) ابن الاعرابی لغت ادب اور شعر کا ایک بلند پایہ پہاڑ تھے۔ انہوں نے بہت کتابیں تصنیف کیں۔ لغت کے بہت سے امام ان کے شاگرد تھے۔ جن میں بہت مشہور ثعلب اور ابن السکیت ہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ ان کی کتابیں ہم تک نہیں پہنچیں۔ محض ایک چھوٹی سی کتاب جس میں کنوؤں کے نام اور ان سے صفات کا بیان ہے۔ ایک اور دوسری کتاب جس میں گھوڑوں کے نام اور ان کے انساب بیان کئے ہیں آجکل مل سکتی ہیں۔ ان کی ایک تصنیف کتاب الاوزار کے نام سے بھی تھی۔ یہ کتاب اگر ہم تک پہنچ جاتی تو یہ لگ سکتا تھا کہ انہوں نے ہندوستانی علوم سے بھی کوئی اثر لیا ہے یا محض عربی علوم پر ہی اکتفا کیے اسے اسی پنج پر یہ کتاب تصنیف کی ہے۔ جیسا کہ دوسرے علمائے عرب نے اس موضوع پر کتابیں لکھی ہیں۔

ہندوستانی محدثین میں سے ابو مشر بنج سندھی صاحب المغازی ایک محدث گذرے ہیں۔ جنہوں نے امام نافع اور دیگر تابعین سے حدیثیں سنی تھیں۔ یہ کولے تھے۔ چنانچہ حدیثنا محمد کعب کو محمد بن کعب کہا کرتے تھے۔

اس قسم کے لوگ اس مخلوط تہذیب کا نمونہ تھے جو مسلمانوں اور ہندوؤں کی آمیزش سے پیدا ہوئی تھی۔ ان لوگوں نے اسلام کو قبول کر لیا تھا۔ اسلامی اور عربی علوم کو حاصل کر لیا تھا۔ اور ان میں سے بعض حضرات علم کے بلند مرتبہ پر فائز تھے۔ ملاحظہ کیا یہ قول ہم نقل کر چکے ہیں کہ سندھی لوگ ان سے متعلق حسن انتظام میں بہت مشہور تھے۔ چنانچہ بصرہ میں کوئی صراف ایسا نہ تھا جس کی ٹھیلی کا محافظہ دیگر لوگوں سے ہوتا تھا۔

اب ہم اس موضوع کے دوسرے گوشہ پر روشنی ڈالتے ہیں۔ یعنی اسلامی تہذیب پر ہندوؤں نے کیا اثرات ڈالے۔

اسلامی تہذیب پر ہندوؤں کے اثرات

دراہ راستہ) اثر تھا یعنی خود مسلمان تجارتی راہ سے ہندوستان سے ارتباط رکھتے تھے۔ پھر عربی فتوحات کی راہ سے بھی ایک ارتباط قائم ہوا۔ ان فتوحات نے سندھ کے مغربہ علاقہ کو مملکت اسلامی کا ایک جز بنا دیا تھا۔ جو اسلامی نظام کے تابع فرمان تھا۔ اور اس پر اسلامی قوانین ہی نافذ ہوتے تھے۔ مسلمان اس حصے آئے تھے۔ اور ہندو اس علاقہ سے عالم اسلامی کے مختلف گوشوں تک جاتے تھے۔ اور دونوں ہی اپنی اپنی تہذیبوں کو ساتھ لے کر جاتے اور آپس میں ایک دوسرے سے اس کا تبادلہ کرتے تھے۔ بالکل اسی طرح جس طرح تجارتی سامان کا تبادلہ ہوا کرتا تھا۔

ان اثرات کی ایک دوسری جہت بھی تھی جو ان ڈاکٹر کٹ (بالواسطہ) تھی۔ اور وہ ہندو تہذیب کا ایرانی واسطہ سے مسلمانوں میں منتقل ہونا تھا۔ ایرانیوں کے ہندوستان سے اہلای فتوحات سے بہت پہلے سے گہرے تعلقات تھے۔ انہوں نے ہندوؤں پر اثرات ڈالے

۱۵ اصفہانی چلیہ و طبقات اشعراہ بن قتیبہ ۱۰۰ ۱۰۱ رسالہ جلالہ العقبی جلد ششم شمارہ اول میں شائع ہوا ہے یہ کتاب دارالکتب المصریہ دارالکتب سنیقیلی میں موجود ہے رسائل الملاحظہ ۱۰۰ ۱۰۱ مروج الذهب ۱۰۰ ۱۰۱ اخبار المحدث

صقائق و صبر

شکایت ہرگز نہیں کرنا چاہیے کہ اسے محض روٹی کی خاطر غم بھر اس آفتلے جھٹے کھانے پڑتے ہیں۔

یہ ہے وہ اسلام جس کا مظاہرہ ہمارے اس جاہل نیم پابند کی طرف سے یورپ اور امریکہ میں آئے دن ہوتا رہتا ہے کچھ میں نہیں آتا کہ جب ان حضرات کو اسلام کی صحیح تعلیم کے متعلق کچھ بھی علم نہیں تو پھر یہ اسلام پر گفتگو اور تقریر کرنے کی جرات کیوں کر لیتے ہیں؟ اگر ڈاکٹر قریشی صاحب سے یہ پوچھا جاتا کہ ہائیڈروجن بم کس طرح تیار ہوتا ہے تو وہ بلا تامل کہہ دیتے کہ یہ میرا موضوع نہیں، اس لئے اس کے متعلق مجھے معلومات حاصل نہیں ہیں۔ لیکن جب ان سے اسلام کے متعلق سوالات پوچھے جائیں تو وہ کبھی نہیں کہیں گے کہ اس کے متعلق میری معلومات کافی نہیں ہیں۔ وہ ایک انتھاری بی بی بن کر کھڑے ہو جائیں گے اور جو بی بی آئے اسے اسلام کی طرف منسوب کر کے سامعین پر اپنے تجرطن کی دھماک مٹھانے کی کوشش کریں گے۔

یہ لوگ درحقیقت اسلام کو ہمارے ان بڑھو مولویوں سے بھی زیادہ لفظاً پہنچاتے ہیں اس لئے کہ مولویوں کی بات زیادہ تزان کے مقدس کونین کے دائرہ کے اندر ہی رہتی ہے۔ الایہ کہ کوئی مستشرق اسے خاص طور پر لپٹنے ہاں لے جائے۔ لیکن ہمارے ان پروفیسر کی زبان سے سچی ہوئی بات ساری دنیا میں پھیل جاتی ہے۔ اہل مغرب کے سامنے صحیح قرآنی اسلام کو پیش کرنے کی کتنی بڑی ضرورت ہے:

منحوس ۱۹۵۴ء معاصر ہمسایان دھماک کی ہر تہرہ کی اشاعت میں ذیل کی دلچسپ ٹیٹ شائع ہوئی ہے:

۱۹۵۴ء کی آمد آمد کے ساتھ یہاں بھارت کے مستقبل کے متعلق یورپی اور پریشانی کا بھی اظہار کیا جا رہا ہے اور یہ اندیشہ ظاہر کیا جاتا ہے کہ جس طرح پچھلی صدیوں کا ۱۵۵۰ء وال سال بھارت کے لئے منحوس ثابت ہونا رہا ہے۔ اسی طرح اس صدی کا ۱۹۵۰ء دان سال بھی منحوس ثابت ہوگا۔ عوام کے علاوہ خواص بھی اس تمہ کے خیالات سے متاثر ہیں۔ اس سال کی نحوست سے بچنے کے لئے کچھ تدبیریں بھی کی جا رہی ہیں۔ چٹنہ اور مٹھلا کے پنڈتوں کا خیال ہے کہ بھارت کے لئے نحوست ۱۹۵۵ء ہی سے شروع ہو جائے گی جو ۱۹۵۶ء تک جاری ہے گی۔ اور بالآخر دہلی کی حکومت کا خاتمہ ہو کر سچے گا۔ کہا جاتا ہے کہ اس عرصہ میں قحط و وبا ہیں، قتل و وفات گری، خانہ جنگی اور اس طرح کی دوسری مہبتیں نازل ہوں گی۔ چنانچہ سکھوں کی کھستان کی تحریک، ڈراڈوں کا ڈراڈوستان اور مختلف ریاستوں کے درمیان تنازعات درگشی کو انھیں تباہ کاریوں کا پیش خمیہ بنایا جاتا ہے۔

اس سلسل میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ بھارت کی پھلی تباہیوں کا بڑا سبب یہی رہا ہے کہ مختلف ریاستیں آپس میں متحدی ہیں۔ چنانچہ اب پھوڑی ذہنیت ابھرتی رہے اور مختلف ریاستیں آپس میں نیرو آزما ہونے کی تیاریاں کر رہی ہیں۔ ان خیالات سے بھارتی موزین بھی متفق نظر آتے ہیں ان کا کہنا ہے کہ ۱۹۵۴ء میں پانی پت کے میدان میں بیو لقال نے

مراعات سے رکھی تھیں کہ ان کے دل میں جمہوریت کا خیال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ چنانچہ اسی بنا پر قریشی صاحب نے ان بادشاہوں کی شخصی حکومت کو احسان عظیم سے تعبیر کیا۔ وہاں ایک کو ذمہ کوئی پاکستانی طالب علم بیٹھا تھا۔ اس نے سوال کیا کہ کیا آج اسلامی ممالک میں مزدور طبقے کو وہی آسائش اور مراعات حاصل ہیں جو اس طبقہ کو اشتراکی ممالک یا کم از کم برطانیہ جیسے ملکوں میں حاصل ہیں۔ اگر انھیں یہ مراعات حاصل نہیں تو پھر پروفیسر صاحب اسلام میں احترام آدمیت کا کیا چرچا فرماتے ہیں؟ اس کے جواب میں قریشی صاحب نے فرمایا کہ اس سوال کو دو نکتا سمجھا سے دیکھنا چاہیے۔ ایک آزادی وہ ہوتی ہے جسے معاشی آزادی کہا جاتا ہے اور ایک احترام وہ ہوتا ہے جو کسی کو معاشرہ میں حاصل ہو۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ اسلامی ممالک میں محنت کش طبقہ کو معاشی آزادی تو حاصل نہیں۔ لیکن معاشرہ میں انہیں سادات کا درجہ حاصل ہے یعنی ایک لازم کے لئے یہ اعزاز کچھ کم باعث شرف نہیں کہ وہ نمازیں اپنے آقا کے برابر کھڑا ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد اسے اس کی

نادان دست ہم نے آئندہ کی اشاعت کے صقائق و صبر میں یہ بتایا تھا کہ ارباب مذہب کے طریق کمزور دلائل اور رکیت تاویلات سے بڑھ کر غمیش یہ سمجھتے ہیں کہ انھوں نے اسلام کی بڑی خدمت کی ہے۔ لیکن اس کے نتائج اس کے باہل برعکس ہوتے ہیں۔ اور مغرب کے ارباب علم و فکر جب اس قسم کے کمزور دلائل کو دیکھتے ہیں تو ان کے دل سے اسلام کا احترام اٹھ جاتا ہے۔ وہ اسے بھی دیگر مذہب کی طرح توہم پرستی اور جیتاؤں کا مجموعہ سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ لیکن یہ چیز ہمارے ارباب مذہب ہی سے غرض نہیں ہمارے ہاں مغربی تعلیم یافتہ لیڈر قسم کے لوگوں کا بھی ایک طبقہ ایسا ہے جو اپنی اس قسم کی جہل پاشیوں سے اسلام کو بدنام کرتا پھر رہا ہے۔ مثال کے طور پر آئیے اس وقت پاکستان نامور لاہور کا پانچ تمبر کا پرچہ ہے۔ جس میں لندن کے ایک اسلامی اجتماع کی رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ اس اجتماع میں ڈاکٹر اشتیاق حسین صاحب قریشی نے تقریر فرمائی تھی، قریشی صاحب یہاں کا قلم دان وزارت میں جانے کے بعد کولمبیا یونیورسٹی میں تاریخ اسلام کے پروفیسر کی حیثیت سے کام کر رہے ہیں۔ ان کی تقریر کا عنوان تھا "اسلام میں احترام آدمیت" اس ضمن میں انھوں نے جب معمولی غیر قرآنی تصور پیش کیا کہ انسان صفو ارض پر خدا کا خلیفہ ہے۔ تقریر کے بعد ایک خاتون نے یہ سوال پوچھا کہ اسلام نے غلامی جیسے ظلموں کو کیسے رد کر رکھا؟ ظاہر ہے کہ اس سوال کا جواب سادہ الفاظ میں یہ تھا کہ قرآن نے غلامی کے ہر دروازے کو بند کر دیا ہے۔ اگر ہمیں بعد میں سلمان بادشاہوں کے ہاں غلام اور لونڈیاں نظر آتی ہیں تو ان کا یہ فعل قرآن کے خلاف ہے جس کی ذمہ داری اسلام پر عائد نہیں ہوتی لیکن قریشی صاحب کو کیا معلوم کہ قرآن کی تعلیم کیلئے اور اسلام کیا کہتا ہے انھوں نے نہایت لجلتے، شرماتے ہوئے کہا کہ دنیا کے کسی بڑے مذہب نے بھی براہ راست غلامی کی ممانعت نہیں کی اور وہ موشرقی حالات جن میں اسلام کا ظہور ہوا۔ ان میں غلامی کے سوا کوئی چارہ ہی نہ تھا۔ اس کے بعد انھوں نے بتایا کہ اسلام نے غلاموں کے ساتھ حسن سلوک کا حکم لے کر غلاموں پر کتنا بڑا احسان کیا ہے۔

قوت ارادی پروفیسر ظہوری

زندگی کے خار دار راستہ میں وقار و عظامت سے بڑھتے پھرتے اور اس سفر میں یہ نہ بھولنے کہ صبر، جوش، دلاور اور استقامت ہی وہ قوتیں ہیں جو کامیابی و کامرانی میں مدد دیتی ہیں۔ عزم اپنی تے دلوں اور پے پناہ عملے کو ہمیشہ اپنے قلب و دماغ میں سمٹے رکھنے اور اپنے ارادوں پر کامل یقین رکھنے بس یہی قوت ارادی ہے۔ یہی وہ پیش بہاقت ہے جس کے سامنے پہاڑ ذرہ اور سمندر ریختان بن جاتا ہے۔ اس حیرت انگیز کرشمہ ساز اور لازوال قوت کو حاصل کرنے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ ضروری ہے۔

مجلد رنگین گرڈ پوش - قیمت تین روپے

بچوں کی دیکھ بھال مترجم سلم ضیائی ایم اے

آج ہر محب وطن باپ کے کہنوں پر یہ بھاری ذمہ داری ہے کہ وہ بچے کی جسمانی اور اخلاقی تربیت صحیح طور پر کرے۔ بچے کا دل دماغ اور زندگی اپنی اہمیت اور افادیت کے اعتبار سے ایک متمم انسان قوی اور سماجی عملد کی بنیاد ہے۔ یہ کتاب اللہ کی صحیح رہنمائی کرتی ہے۔

مجلد رنگین گرڈ پوش - قیمت چار روپے

شعور و لا شعور سلا م موسیٰ مصری - 3-4-0

نوجوانوں کی نفسیات ڈاکٹر عسکر - 3-2-0

کامیاب زندگی بدر شکیب - 3-2-0

نفسیات اکید بھی بکسٹریٹ - کراچی

اس کے بعد کسی نے یہ پوچھا کہ مسلمانوں کے ممالک میں نظام جاگیر داری کے متعلق ان کا کیا خیال ہے؟ اس کا جواب انھوں نے نہایت گول گول الفاظ میں دیا۔ حالانکہ کہنے کی قضا بات یہ تھی کہ یہی غیر اسلامی لغتوں میں سے ایک لغت ہے جسے مسلمانوں نے اپنے ہاں اختیار کر رکھا ہے۔ اسلام کا اس سے کوئی واسطہ نہیں۔

اسی سلسل میں جمہوریت کا ذکر کیا تو انھوں نے فرمایا کہ ازمنہ متوسط کے مسلمان بادشاہوں نے اپنی رعایا کو اس قدر

نقد و نظر

عجالت سے مسلم سلطنت ختم کرنے کی کوشش کی اور اسے بے
مصفا قرار دیا۔ لیکن شکست فاش کھائی جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ کئی
صدی تک بھارت میں مسلم حکومت مضبوط و مستحکم ہوئی۔ پھر ہندو
میں سامراجیت کی لڑائی ہوئی۔ جس میں اورنگ زیب کو فتح
ہوئی۔ ۱۷۰۷ء میں پلاسی کی جنگ ہوئی۔ اور بھارت میں انگریزوں
سلاج کو تعزیت ملی۔ ساتھ ہی تھمرا اور دہلی کی عمارت گری بھی
ہوئی۔ ۱۷۵۷ء میں جو کچھ ہوا وہ محتاج بیان نہیں۔ ہندوستان
میں جا بوجہ برطانوی راج قائم ہو گیا۔ کہا جاتا ہے کہ ان
تمام واقعہ پر دہلی تباہ ہوئی رہی۔ چنانچہ اس مرتبہ بھی اس کی
خیر نہیں۔

کتاب التوحید

مطبوعہ: فورٹ گارخان تجارتی کتب
آرام باغ کراچی۔ صفحات ۱۴۲

صفا پر اسرار۔ قیمت تین روپے۔
زیر تبصرہ کتاب علامہ شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب
عبدالرحمن کی تفسیر ہے جس میں موصوف نے جہانگیر کی ترمیم
و بدعات مثل غیر توحید پرستی، توحید گنڈے، فال اور سنگوں،
لینا غیر اللہ کے لئے تدریس اور نیا دینا وغیرہ مسائل کے
خلاف قلم اٹھایا ہے۔ جو توحید کے خلاف ہیں۔ علامہ موصوف نے
۱۷ویں صدی ہجری کے ان مصلحین میں سے ہیں۔ جنہوں نے اپنے زمانہ
اور ماحول کے تقاضوں کے مطابق مسلمانوں کی اصلاح کا سیرا
اٹھایا تھا۔ اور جن کی مساعی ایک بڑی حد تک کامیاب ہیں۔ یہ
دوسرا نیا دینا ہے جہاں پر کفار و مشرکین کا دینا چاہا گیا۔ چنانچہ اس
دور میں ایران اور مصر میں جمال الدین افغانی اور شیخ محمد عبد
پیدا ہوئے۔ ترکی میں دولت پاشا اور صفیہ کمال نے جم لیا اور
یروشلم میں خیر الدین پاشا تونسوی اور ہندوستان میں سید احمد علی
ظہور ہوا۔ لیکن بقول محترم احمد امین صاحب مصری عجیب بات
ہے کہ تمام اسلامی ممالک میں ان ممالک میں مرض ملے جلے تھے۔ کیونکہ جن
خوارق سے ان ممالک کو دوچار ہونا پڑا وہ یکساں تھے۔ مصلحین
بھی اصل مادہ اصلاح میں ایک دوسرے سے متماثل نظر آتے ہیں
تاہم ان کی اصلاح کے طریقے اپنے اپنے ماحول اور حالات کو
تعمیر کے تحت ایک دوسرے سے مختلف تھے۔ چنانچہ محمد بن عبد
الوہاب کی اصلاح کا راند مساعی بددیت کے رنگ میں رنگی ہوئی تھی
جو ایک بدوی ماحول ہی سے مناسبت رکھتی تھی۔ انہی کے
نقش قدم پر سید جمال الدین افغانی اور شیخ محمد عبد
لیکن ان دونوں اصلاحات میں حضرات اہل حدیث کا رنگ
زیادہ جھلکتا تھا۔ بددیت پاشا اور خیر الدین تونسوی کی اصلاحات
مذہبی اصلاحات تھیں۔ چنانچہ نظام حکومت وغیرہ میں یورپ کا
اقتدار کہا گیا تھا۔ اور انہی جوان ترکی میں صفیہ کمال کی اصلاحات
خالص یورپین اصلاحات تھیں۔ جن میں یہ دیکھنے کی بھی ضرورت
نہیں سمجھی گئی کہ ان معاملات میں اسلام کے مطالبات کو بھی نظر
میں رکھا جاتا۔ (ریوم الاسلام ص ۱۳)

سب باتوں نے انہیں اس راستے پر جمادیا تھا کہ اسلام اپنی
اصلی صورت پر باقی نہیں رہا۔ اور ترکوں نے اسلام میں بہت
کئی برائیاں ملا دی ہیں۔ انہوں نے زنا کاروں کو از مر توحید
کرنے شروع کر دیا۔ قبروں اور مزارات کو ڈھا دیا۔ مسجدوں میں نیت
و آرائش کو حرام قرار دیا۔ اور نشہ آور چیزوں اور حقہ اور گریٹ
نوشی پر سختی برتی۔ ان کی تعلیمات نے حجاز میں ان کے بہت
سے مددگار اور بے شمار مدد سدا کر دیئے تھے۔ لیکن اس
سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ان کی اصلاحی حرکت میں وہ تشدد
اور قسوت نمایاں طور پر موجود تھی جو ایک بدوی ماحول کا خاصہ
ہوا کرتی ہے۔

ریوم الاسلام ص ۱۳

حدیث کے بارے میں ان کا بہر حال ہی مسلک ہو سکتا تھا کہ
جو حدیث اہل روایت کی رو سے صحیح قرار پائے اسے صحیح
کھا جائے۔ عوامہ در ایٹا اس کی پولیشن کمیٹی کی کڑیوں نہ
ہو اس کا نتیجہ ہے کہ کتاب میں اس قسم کی حدیثیں موجود ہیں
ابن مسعود کہتے ہیں کہ پہلے اور دوسرے آسمان میں
پانچ سو برس کا فاصلہ ہے۔ اور ہر دو آسمانوں میں پانچ
برس کا فاصلہ ہے۔ ساتویں آسمان اور کئی میں بھی پانچ سو برس
کا فاصلہ اور کئی پانی میں پانچ سو برس کا فاصلہ اور عرش پانی
پہلے اور اللہ تعالیٰ اسی عرش پر۔ (ص ۱۳)

بہر حال جن حضرات کو مشرک کا نہ رسوم اور بدعات وغیرہ کے متعلق
اہل حدیث کا مسلک دیکھنا مقصود ہو۔ ان کے لئے یہ کتاب مفید ہوگی

لغات القرآن (صحیح)

نور محمد، کارخانہ تجارت
کے لفظ سے شائع کردہ ایک آسان اور مختصر لغات قرآن
اس میں قرآن کریم کے تمام الفاظ (جس میں کل میں وہ آئے ہیں)
حروف انجلی کے ترتیب کے ساتھ دیئے گئے ہیں اور ان کے سننے
وہ معانی دیئے گئے ہیں جو ہائے پہاں کے مروجہ قرآنی ترجمہ
میں ملتے ہیں۔ مثلاً ذٰکِرٌ ذٰکِرٌ ذٰکِرٌ ذٰکِرٌ ہے۔ کَذٰلِکَ کَذٰبٌ
کے نیچے۔ کَذٰلِکَ کَذٰبٌ ذٰی کَذٰبٍ ہے۔ اور ان کے معانی
ہیں۔ ذٰکِرٌ۔ اس نے یاد کیا۔ کَذٰلِکَ کَذٰبٌ تم یاد کرو گے
کَذٰلِکَ کَذٰبٌ۔ وہ یاد کرتے ہیں یا یاد کریں گے۔ ظاہر ہے کہ
اس قسم کا لغت محض مبتدیانوں کے لئے مفید ہو سکتا ہے۔
طباعت کتابت صاف ہے۔ نقل و تصحیح صحیح ہے۔ صفحات ۲۷۲
قیمت بھلا بد جو بصورت دست کور چار روپے۔

نوادرات
(علامہ اعظم حیرا چوری)
قیمت چار روپے

معلوم ہوا ہے کہ خود بھارتی حکومت بھی ان خیالات سے
متاثر ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں وہ پہلا اقدام یہ کر رہی ہے
کہ دارالحکومت دہلی سے الہ آباد بھیجا جا رہے رپورٹ ملی ہے
کہ نیشنل سکرٹری الہ آباد منتقل کیا جائے۔ اس کے علاوہ
راج مہون (صدر جمہوریہ کی رہائش گاہ) کے متعلق یہ انتظام
کیا گیا ہے کہ سال میں چھ ماہ دہلی اور چھ ماہ حیدرآباد دکن میں
ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ ۱۹۵۷ء کا پورا سال صدر جمہوریہ دہلی
سے باہر ہی گزار دیں۔ بھارتی حکومت نے یہ بھی فیصلہ کیا ہے
کہ ۱۹۵۷ء کو ۱۹۵۷ء عربی کہا جائے گا۔ تاکہ ۱۹۵۷ء کا نام ہی نہ
لینا پڑے۔

پنڈتوں کا کہنا ہے کہ اس دور میں ایک طرف تو ہندو
حکومت اور ہندو اثرات کو دھتکتے گا۔ بلکہ تباہی سے قریب
ہوں گے۔ دوسری طرف مسلمانوں میں تنظیم اور استحکام پیدا ہو گا اور
ان کی حالت ایک نئی گروتھ لے گی۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ہندو
پر مسلم اقتدار قائم ہونے کی امید ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ رپورٹ کسی زرخیر و باغ کی اوج
دکھائی دیتی ہے۔ لیکن ہندو جیسی توہم پرست قوم سے کچھ
بعید نہیں کہ وہ مشن کی نوست کا کچھ نہ کچھ اثر ضرور لے لے
اور چونکہ اس قسم کے نفسیاتی اثرات متعدد ہوتے ہیں۔ اس
لئے اگر وہاں کے کسی عنصر گروہ نے بھی یہ اثر لے لیا تو اس نہ
کا ملک بھر میں پھیل جانا کچھ بعید نہیں۔ جو قوم ابھی تک سپل
اور گتے کی عظمت کی گرفت نہیں چھوٹ سکی۔ وہ مسجد جس
کے جنگل سے کس طرح نکل سکتی ہے۔

لیکن اس سے مسلمانوں کو کسی طرح بھی خوف نہیں
ہونا چاہیے۔ یہ اس اسلام کا دعویٰ کرنے کے باوجود جو دنیا
ہر قسم کی توہم پرستیوں کو مٹائے آیا تھا ہزار قسم کی توہم پرستیوں
اور انسان پرستیوں میں پسینی ہوئی ہے۔ ہذا اس کے لئے
دوسروں کی جہالت پر خوش ہونے کا کیا جواز ہے۔

طلوع اسلام اکثر قلوب میں شائع ہو کر پاکستان ہندوستان کے
علاوہ غیر مالک میں ہر طبقہ کے لوگوں کے پاس جاتا ہے۔ اس میں پیچھے
لے آتی بات ہزاروں خیر خواہوں کی نظروں سے گزرتی ہے۔
زخما شہدائت و تفصیلاً تاہم ادارہ شہدائت سے حاصل کیے
ناظم ادارہ طلوع اسلام
پوسٹ بک نمبر ۳۱۳ کراچی

تاریخ الامت

علامہ اسلم جیراچپوری مدظلہ کی تاریخ کی وہ نئے مثل کتاب جو تقسیم سے پہلے بیشتر درسگاہوں میں بطور نصاب شامل تھی۔ اب سولف کی اجازت سے طلوع اسلام نے اسے دوبارہ چھاپا ہے۔

قیمت حصہ اول (سیرت رسول اللہ صلعم) دو روپے۔

قیمت حصہ دوم (خلافت راشدہ) دو روپے آٹھ آنے۔

کتاب آٹھ حصوں پر مشتمل ہے۔ باقی حصے عنقریب شائع ہو جائینگے۔

اقبال اور قرآن

اقبال نے قرآنی انقلاب کی آواز سے فضا کو معمور کیا۔

قرآن کیا کہتا ہے اور اقبال کا پیغام کیا ہے؟

ان کے جوابات مفسر قرآن اور ترجمان اقبال پرویز سے سنئے۔

ضخاست ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

ابلیس و آدم

سب سے پہلا انسان کس طرح معرض وجود میں آیا؟ آدم اور خلافت آدم کا مفہوم کیا ہے۔ ابلیس کیا ہے اور آویزش ابلیس و آدم کیا؟ وحی کیا ہے اور وحی نے انسان کو کیا عطا کیا؟ ان سوالات کے قرآنی جوابات اس کتاب میں دیکھئے۔

صفحات ۳۷۶ قیمت آٹھ روپے

الصلوات اور الركوة

فانا يانا

ہیں اسے قرآنی معنیوں کا جس کا جو

مستقل ادارہ

کو ایسے ایسے سونے پلے کی سوزی اور راج کی

خوشنودی سے ناموں کے لئے سامان قرار دینا

ہم پر جانے کی فکر میں لگ جاتے۔

یہ معاشرہ

ایسے قائم ہو سکتا ہے۔

اس دور

نظام ربوبیت

ایسے دور

میں اصلاح دینے

دور حاضر کی تنظیم کتاب

پہلے اول دفعہ کرنا چاہیے، حلقہ مضبوط بنے گا، پورے چھ دفعہ

پہلے دور، دفعہ سیکولر، صرف اس دور کے ساتھ چار دفعہ

ان کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔